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Введение
   В настоящее время в мировой экономике действуют две тенденции. С одной стороны, усиливается целостность мирового хозяйства, его глобализация, что вызвано развитием экономических связей между странами, либерализацией торговли, созданием современных систем коммуникации и информации, мировых технических стандартов и норм. 

   С другой стороны, происходит экономическое сближение и взаимодействие сторон на региональном уровне, формируются крупные региональные интеграционные структуры - развивающиеся в направлении создания относительно самостоятельных центров мирового хозяйства. Одной из отличительных особенностей мирового хозяйства является интенсивное развитие международных экономических отношений.

   Цель курсовой работы: определить основу международных экономических отношений; проследить основные пути их развития и выделить государства с наиболее перспективной экономикой, которые за последние годы установили и продолжают устанавливать мощные межгосударственные экономические отношения.

   Следуя поставленным целям курсовой, необходимо для начала определить само понятие международных экономических отношений. Определение понятия международных экономических отношений – это ещё одна немаловажная цель курсовой работы. Международные экономические отношения включают многоуровневый комплекс экономических отношений между отдельными сторонами, их региональными объединениями и субъектами, а также отдельными предприятиями в системе мирового хозяйства.

   Международные экономические отношения – это не экономика отдельных государств, а их особенности экономических отношений друг с другом. Причем не все, а наиболее часто повторяющиеся, важнейшие, определяющие их отношения.

   Так как международные экономические отношения​​ – это не одно определенное направление, а специфика экономических отношений между государствами, то рассматривая цели международных экономических отношений, стоит рассматривать те цели, которые преследуют страны вступающие в отношения друг с другом.

   Основные цели, которые преследуют страны, вступая в экономические отношения, выглядят следующим образом: 

    Во-первых, государство стремиться развить свою экономику за счет привлечения средств из другого государства, такими средствами являются: инвестиции одного государства в разработку месторождений полезных ископаемых другого; совместное строительство производственных предприятий, выпускающих продукцию в которой нуждается обе стороны участвующие в проекте, и др.;
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    Во-вторых, более слабые государства стремятся наладить отношения с более сильным, у которого есть все средства, которыми оно может защитить своего нового союзника и партнера. Это не маловажная цель, особенно в столь нестабильное время, когда безопасность ставится на первое место;

    В-третьих, целями могут послужить обмена опытом и внедрение новых технологий, применяемых на предприятиях другой страны.

    Это наиболее важные цели, которые преследуют государства, вступая в экономические отношения с другими странами.

   Цели международных экономических отношений можно определить, как цели стран вступить в экономические отношения с другой страной, с получением наибольшей экономической выгоды для своей экономики.   
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Глава 1. Сущность международных экономических отношений

           1.1 Понятие международных экономических отношений и их    формы развития

   Современные мировое общественное развитие характеризуется усилением связей и взаимодействия между странами. Тенденция к объединению вызвала потребность решения стоящих перед человечеством глобальных проблем, таких, как угроза ядерной катастрофы, экологическая проблема, здравоохранение, космос и т.д. Но самую глобальную основу укрепления целостности мира составляет нарастающая взаимозависимость государств в экономической сфере. Ни одна страна мира не может претендовать на полноценное развитие, если не втянута в орбиту мирохозяйственных связей. Международное сообщество объединяет государства, имеющие свою национальную и экономическую самобытность.                 

   Различают страны с развитой, развивающейся экономикой, а также страны с нерыночной экономикой. Для  сравнения достижений государств используется итоговый показатель – валовой национальный продукт (ВНП) в расчете на душу населения. Несмотря на попытки некоторых государств жить в условиях национальной экономической самообеспеченности (“автаркии”), движение товаров, услуг, денежных платежей оказывается                

сильнее воздвигнутых барьеров. Следовательно, выход за пределы национальных границ имеет в своей основе потребность страны в решении внутренних проблем за счет внешних связей.                       

   Международные экономические отношения (в основном торговые) существовали давно. Например: Международные экономические отношения между отдельными европейскими государствами, в рамках отдельных регионов (Европы – Северная Африка; Европа – Ближний Восток  и др.). Эти международные экономические отношения носили межстрановый, узкорегиональный характер.

   Международные экономические отношения являются одной из наиболее динамично развивающихся сфер экономической жизни. Экономические связи между государствами имеют многовековую историю. В ходе эволюции внешнеэкономические связи превратились в сложную систему межгосударственных взаимосвязей, каковыми являются международные экономические отношения. На протяжении столетий они существовали преимущественно как внешнеторговые, решая проблему обеспечения населения товарами, которые национальная экономика производила неэффективно или не производила вовсе.

   Международные экономические отношения прошли долгий этап своего развития, но это развитие не закончилось, наоборот, в нынешнее время, когда идет экономическое развитие государств, сотрудничество просто необходимо.
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   В настоящее время международные экономические отношения утвердились и реализуются  в следующих основных формах:

– международная торговля товарами и услугами;

– межстрановая кооперация производства;

– обмен в области науки и техники;

– движение капиталов и зарубежных инвестиций;

– миграция рабочей силы;

– международное разделение труда;

– валютно-кредитные отношения.

Рассмотрим одни из форм развития международных экономических отношений: международное разделения труда и миграцию рабочей силы.

  В современном мире развития экономических и научно технических связей, участие в международном разделении труда (МРТ) – важное средство, как решения внутренних народнохозяйственных задач, так и укрепления мирных, добрососедских отношений между государствами.

   Многие предприятия и объединения, компании и другие организации Казахстана развивают внешнеэкономические связи с зарубежными партнерами, участвуют в разработке и осуществлении проектов по использованию природных богатств разных регионов мира, расширяют и укрепляют международное производственное сотрудничество.

   Эти формы внешнеэкономических связей, оказывают влияние на развитие национальной экономики. Анализ результатов этого воздействия и                                                                                                                             

определения перспектив развития общественного производства с учетом участия в международном разделении труда предполагает четкое представление о содержании категории МРТ.

   МРТ – это особый вид общественного разделения труда, которое происходит между предприятиями разных сторон;

Международное разделение труда имеет две характерные черты: специализацию производства и обмен;

Специализация предприятий проявляется в трех формах предметной, профессиональной и территориальной;

   В отличие от форм специализации производства разные формы МРТ выражают обмен между определенными группами предприятий.

   В международное разделение труда вступают сначала предприниматели разных стран. При этом они руководствуются не высокими государственными соображениями и заботами о благе отечества или всего его населения, а определенной экономической целью. Во – первых, они стремятся продать свою продукцию за границей подороже и, во – вторых, купить там товары подешевле и перепродать их в своей стране с прибылью.     Стремление получить более, значительную выгоду от экспортно-импортных операций по сравнению с куплей-продажей   на внутреннем рынке и является основным мотивом, или причиной, которая вовлекает предпринимателей разных стран в МРТ.
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   К вопросу о причинах вступление стран международное разделение труда можно и нужно подойти не только со стороны оценки.  

   В настоящее время в мире нет ни одного государства, которое не поддерживает экономических отношений с другими странами. Международное разделение труда возникает независимо от воли и сознания людей, оно носит объективный характер, т.е. появляется и развивается под воздействием определенных факторов производственного значения. 

   Как известно, производство материальных благ представляет собой непрерывный процесс. В ходе развития экономики происходит постепенное изменение структуры потребностей как производственного, так и личного характера. Одни потребности исчезают вовсе, другие увеличиваются, появляются также и новые потребности. В целом же по мере развития производства круг потребностей производственного и личного назначения расширяется. Эта зависимость находит выражение в экономической теории в законе возвышающихся потребностей, который характерен для любого общества.   

   Рост потребностей ставит вопрос о расширении и создании новых производств для их удовлетворения. В связи с этим совокупный общественный труд, которым располагает данное общество, должен быть распределен по-новому, соответственно новой структуре и общей массе общественных потребностей.

   Некоторые новые потребности, представляющие в известной мере компенсацию снятых потребностей, могут быть удовлетворены за счет                                                                                                                                   

изменения ранее сложившейся в данной стране системы общественного разделения труда или изменения других систем комбинирования совокупного общественного труда. Но все возросшие потребности не могут быть обеспечены таким именно образом. Их удовлетворение требует новых путей распределения совокупного общественного труда. 

   Выбор путей удовлетворения возвышающихся потребностей не произволен. Он диктуется необходимостью обеспечить все возникшие потребности при использовании определенных ограниченных ресурсов живого и овеществленного труда. Это можно сделать путем повышения производительности труда, т.е. путем рационального и экономного использования имеющихся ресурсов. Иными словами, данная задача решается лишь при строгом соблюдении экономии рабочего времени, согласно которому по мере развития общества издержки производства продукции падает, а живой труд становиться производительней.

   Удовлетворение возросших потребностей общество могло бы обеспечить путем чередования разных видов производств на имеющихся предприятиях. Так, некоторые машиностроительные заводы могут периодически выпускать различные виды продукции. Но подобная работа требует периодической переналадки производства и уже по одной этой причине снижает темпы его развития. При такой программе производительной деятельности на предприятии иногда необходимо иметь много специалистов различного 
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профиля, что, разумеется, связанно с дополнительными расходами. Кроме того, чередование различных видов производств мешает предприятию организовывать массовый выпуск продукции. Все это означает, что чередование различных видов производств на уже существующих предприятиях приводит к нерациональным расходам общественного труда. 

   Возросшие потребности общества, конечно, можно было бы удовлетворить и путем строительства новых предприятий. Разумеется, эти предприятия должны быть не в хронологическом смысле новыми, а действительно современными заводами и фабриками, построенными на базе достижений научно – технического прогресса. Но жизнь свидетельствует о том, что не каждой стране, оперяющейся на внутренний рынок, есть экономический смысл, строить такие заводы.

  При выборе путей удовлетворения возросших потребностей общества необходимо учитывать и тот  факт, что с развитием науки и техники сооружение новых предприятий требует постоянно все больших материальных и финансовых затрат. Если бы в распоряжении общества были неисчерпаемые ресурсы, то при решении проблемы удовлетворения возрастающих потребностей оно скорее всего и пошло бы по пути организации новых предприятий. Но при выборе того или иного варианта для решения указанной проблемы следует помнить, что общество в каждый данный момент располагает ограниченным количеством овеществленного и живого труда, который он может использовать для создания современных производств. Если при ограниченных капитальных ресурсов общество станет                                                                                                                                    

только на путь создания новых предприятий, то они во многих случаях, особенно в малых странах, будут мелкими. Функционирование таких предприятий приведет к значительным расходам, к нерациональной затрате общественного труда. 

   Очевидно, что ни чередование видов производств на существующих предприятиях, ни создание многих мелких предприятий не способны удовлетворить возросшие потребности общества при минимальных затратах общественного труда на любое общество объективно заинтересовано в экономном расходовании общественного труда. Экономия общественного труда является законом, свойственным всем общественно – экономическим формациям. В связи с этим развитие производства на базе чередование видов производства на определенных предприятиях или на основе создания мелких предприятий не может иметь сколько-нибудь длительной перспективы. Общество может воспользоваться этими методами распределения труда пропорционально возросшим потребностям лишь временно, лишь до тех пор, пока оно не найдет другого способа решения проблемы. При этом удовлетворение возросших потребностей будет проходить на низком качественном уровне, в отдельных случаях часть этих потребностей вообще не сможет быть удовлетворена.

   Единственным способом, позволяющим использовать ограниченные ресурсы для удовлетворения всех возросших потребностей на качественном 
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уровне, является путь участия страны в международном разделении труда. Сосредоточение усилий предприятий данной страны на производстве определенных продуктов не только для удовлетворения национальных потребностей в них, но и для обмена на другие нужные ей продукты, которые она сама не производит, имеет важные производственные последствия.

   Допустим, стране необходимо обеспечить потребность десяти новых предметах производственного и личного назначения – танкерах, экскаваторах, телевизорах и др. Участвуя в международном разделении труда, эта страна может и не строить обязательно десять мелких предприятий для удовлетворение всех возникших потребностей, а создать только пять современных предприятий. Часть продукции этих предприятий она потребит сама, а другую часть она может обменять на необходимые ей товары для удовлетворения остальных пяти возникших потребностей. При этом страна не только удовлетворит свою потребность, но и получит экономический выигрыш. Это становиться возможным потому, что сосредоточение усилий предприятий на призводжстве определенного рода продуктов позволяет им организовать серийное производство этих продуктов, что сопровождается экономией как живого, так и овеществленного труда на единицу выпускаемой продукции т.е. сопровождается ростом производительности труда. 

   Отмечая продолжительную роль международного разделения труда в производстве лучших товаров, следует иметь при этом в виду, что не всегда повышение качества выпускаемой продукции является только результатом                                                                                                                                    

организации собственного крупного серийного производства. Во многих случаях в международном разделении труда участвуют и мелкие фирмы. Они изготавливают качественные товары не столько, в результате организации крупного серийного производства, сколько путем применения высококвалифицированной рабочей силы и интенсивной ее эксплуатации. Высокое качество товаров мелких фирм выступает гарантом их успеха в конкурентной борьбе на мировом рынке. Оно является непременным условием реализации продукции на этом рынке по ценам, обеспечивающим получение прибыли. 

   Само участие в международном разделении труда диктует необходимость производства только высококачественной продукции. Поэтому любое предприятие или любая фирма, участвующие в международном разделении труда, независимо от размеров уделяют большее внимание качеству выпускаемое продукции.

   Как видим, и при ограниченных ресурсах страна может удовлетворить потребности своего национального производства и своего населения. Выполнить эту довольно сложную задачу представляется возможным потому, что использование этих ресурсов в условиях включения страны в международное разделение труда обеспечивает ей значительное повышение производительности труда в организуемых ею в рамках национального народнохозяйственного комплекса отраслях производства. 
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   Страны, участвующие в международном разделении труда, стремиться получить экономическую выгоду постоянно. Поэтому их экономические связи с зарубежными государствами должны носить устойчивый характер, ибо только такой тип отношений обеспечивает постоянный экономический выигрыш. Любая страна, однажды установившая на выгодных началах экономические связи с другой страной, стремиться поддерживать их постоянно. Более того, она стремиться расширять эти связи с данной странной, а также установить выгодные экономические отношения и с другими государствами. Получая экономический выигрыш от участия международном разделении труда, страна может обеспечить быстрое развитие собственной экономики и достичь поставленных перед всем ее исторического развития определенных экономических целей.

   Итак, причиной, побуждающей страны вступать в международное разделение труда, является противоречие между ростом общественных потребностей и недостаточным уровнем существующих ресурсов для их удовлетворения. Одной из важнейших сфер международного разделения труда является международная торговля, которая и обеспечивает перемещение преобладающей части всех экономических ресурсов между странами, участвующими в международных экономических отношениях. 

   Другая форма развития современных международных экономических отношений – это миграция рабочей силы.

   Миграция – латинское слово, означающее перемещение, переселение. Этим словом означают перемещения людей, животных, капиталов, химических                                                                                                                                    

элементов в земной коре и т. д. Интересующая нас миграция населения представляет собой перемещение людей через границы определенных территорий в связи со сменой постоянного места жительства либо с возвращением к нему.

   Все перемещения относительно каждой территории слагаются из эмиграционных и иммиграционных потоков. Эмиграция – выбытие за границу, а иммиграция – прибытие из-за границы. Разница между двумя потоками дает объем чистой миграции, их сумма – объем валовой миграции.

   Перемещение из одного международного региона в другой всегда было свойственно людям. Наличие с древнейших времен миграция населения, нередко выливавшиеся в форму завоеванных походов, играла огромную роль в истории человечества, в его расселении по всему земному шару, в образовании рас и народов. Истории известны массовые переселения ариев и басков, вестготов и остготов, гуннов, финно-угров, монголо-татар и других народов.

    В зависимости от географических направлений различают внешнюю и внутреннюю миграцию населения. Под внутренней понимается перемещение населения между городами и ре6гионами одной страны, а под внешней – из одной страны в другую. В свою очередь внешняя миграция делиться на межконтинентальную и внутриконтинентальную.
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    В зависимости от правового статуса миграция может быть легальной или нелегальной. Нелегальные мигранты – это лица, которые в поисках работы въезжают в страну нелегально или прибывают в нее на законных основаниях (например, туристами, по приглашению) и нелегально трудоустраиваются. Количественную оценку нелегальной иммиграции практически невозможно дать.

      В развитии миграционных процессов обычно выделяют три большие социальные волны. Первая, получившая название старой миграции, охватывает примерно две три XIX в. для этого периода наиболее характерным было перемещение промышленных рабочих. Вторая волна прошла в конце XIX в. и в первую треть XX в. Она получила название новой миграции. В это время преимущественно мигрируют разорившееся крестьянство. Наконец, третья волна миграции рабочей силы начались после окончания Второй мировой войны. На этом этапе характерным становится перемещение двух прямо противоположных групп мигрантов из остальных стран, а развитие. С одной стороны, наблюдается большой преобладающий поток малообученных и неквалифицированных трудящихся, а с другой стороны, идет отток научных кадров и специалистов, т.е. так называемая утечка умов.

  Прежде всего, миграция рабочей силы связана с развитием крупного машинного производства, которое предопределило неравномерность социально-экономического развития разных стран. В странах с ускоренным развитием обнаруживается нехватка рабочей силы, а в странах с замедленным ростом складывается относительный избыток рабочей силы и                                                                                                                                   

возникает безработица. Для преодоления подобных ситуаций необходимо заполнить кадрами образовавшиеся экономические ниши, используя для этого импорт рабочей силы. В странах с замедленным развитием низкий уровень жизни и небольшая заработная плата. Безземелье крестьян гонит их в другие страны. Иммиграция – важный источник пополнения рынка труда стран с незначительным уровнем рождаемости, средство его приспособления к нуждам капиталистического воспроизводства. В период экономического подъема иммиграция иностранных рабочих резко возрастает. Действует система вербовки.

  Кроме социально-экономических есть и другие причины миграции населения. Политическая нестабильность режимов или бегство от политических преследований, расовой, религиозной и национальной дискриминации. Военные обстоятельства – эвакуация, реэвакуация и т.д. Расширение международной системы информации, что дает людям осознать широкое социально - экономические возможности других стран. Наконец, развитие и удешевление транспортных средств.

   В современных условиях для миграции рабочей силы характерны следующие тенденции:           

Основу миграционных потоков по-прежнему составляют рабочие, в меньшей степени – служащие. Но сравнительно новой формой международной 
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миграции рабочей силы является перемещение научно-технических кадров. В поисках лучших условий для применения своих сил и более высокого уровня жизни лица высшей квалификации переселяются в США и Западную Европу.

   Среди побудительных факторов миграции преобладают материальные мотивы. Однако, как и раньше, имею место политические, религиозные, этнические причины, которые срывают людей с места и гонят в другие страны.

   Одна из главных закономерностей современной международной миграции заключаются в значительном и постоянным увеличением ее масштабов, вовлечении в этот процесс трудящихся практически всех континентов. В начале 90-х гг. только в мировом капиталистическом хозяйстве насчитывалось не менее 25 млн. мигрантов. С учетом же их семей, мигрантов - сезонников и других категорий общая численность иммигрантов примерно в 3-4 раза выше. Более половины из них выехали из развивающихся государств, а две трети из них оказались в промышленно развитых странах.

  А последнее время усилилась нелегальная иммиграция. Китайцы штурмуют границы США и России, кубинцы на утлых суденышках плывут во Флориду, алжирцы пробираются во Францию, пакистанцы – а Англию и т.д. Нелегальная иммиграция дает возможность предпринимателям использовать самую дешевую и бесправную рабочую силу и получать при этом огромные прибыли. Поэтому американская полиция и «не справляется» с потоками нелегальных мексиканских иммигрантов.

Выше указывалось, что в зависимости от географической направленности различают межконтинентальную и внутриконтинентальную внешнюю                                                                                                                                  

миграцию населения. Так куда же конкретно двигались потоки трудовой миграции?

  Первый массовый межконтинентальный перелив рабочей силы был насильственным. Это было связано с развитием работорговли в XVII-XIX вв. вследствие такого перелива население Африки за 1650-1850 гг. уменьшилось на 22 %.

   Что касается перемещения свободных лиц наемного труда, то наиболее крупным миграционным потоком был выезд европейцев за океан XIX-XX вв. В  XX в. эмигрировали до 30 млн. человек. В начале  XX в. до Первой мировой войны из Европы выехали свыше 19 млн. человек, в 1914-1918 гг. миграция была прервана, а затем возобновилась, и за период 1918-1939 гг. эмигрировали 9 млн. человек. Вторая мировая война снова прервала заокеанскую миграцию населения из Европы, после окончания войны она оживилась, а затем пошла на убыль.

   Куда конкретно направлялись эмигранты? Прежде всего в США, где бурно развивался капитализм, которому требовались рабочие руки. Ехали также в Канаду, в Австралию, Новую Зеландию, Аргентину и другие страны. Иммиграция явилась важнейшим источником роста их населения. Уезжали же из европейских стран – из Ирландии и Англии, Франции и Германии. Но ехали и из России – молокане, старообрядцы.
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   В последние десятилетия сложились новые мировые рынки рабочей силы вследствие не только межконтинентальной, но и внутриконтинентальной миграции населения.

   Основной центр притяжения мигрантов сложился в Западной Европе. Здесь только в странах ЕС насчитывается 13 млн. мигрантов и членов их семей. Основную часть иммигрантов принимают такие западноевропейские страны, как Германия, Франция, Англия, а также Бельгия, Нидерланды, Швеция и Швейцария. Так, в ФРГ насчитывается 4630 тыс. иностранцев, во Франции – около 4 млн. преимущественно выходцев из Северной Африки, в Бельгии – около 1 млн. испанцев и итальянцев, в Швеции – 1 млн. преимущественно финнов.

   По прогнозам европейских экспертов, в связи с созданием единого рынка миграционных потоках произойдут некоторые изменения. Плохо организованная массовая иммиграция работников низкой квалификации уступит место коллективным договорам по целевому назначению. Несмотря на то, что преобладающую часть будут составлять низко и полуквалифицированные работники, приоритетное право получат высококвалифицированные профессионалы, число которых в перспективе возрастет.

  Сначала рассмотрим влияние миграции рабочей силы на страны – импортеры. Принимающие иностранную рабочую силу страны используют ее как фактор развития своих производственных сил. На практике существуют несколько явлений, подтверждающих это положение.                                                                                                                                 

  В трудовых отраслях и тех видах производств, которые не пользуются спросом у местного  населения, иммигранты способствуют преодолению «узких мест» и обеспечивают нормальный процесс обобществленного воспроизводства. Так, в конце 80-х гг. иностранные рабочие составляли в Западной Европе от 5 до 25 % всех работающих по найму.

   В некоторых отраслях удельный вес иммигрантов еще более высок. Например, в настоящее время иностранные рабочие составляют во Франции 33 % занятых в автомобилестроении, в Швейцарии – 40 % всех строительных рабочих, в Бельгии – 50 % шахтеров и т. д.

   Зачастую при длительном использовании иностранных рабочих зависимость от их труда в отдельных государствах становиться настолько велика, что без привлечения новых иммигрантов невозможно нормальное функционирование некоторых отраслей национальной экономики – строительства, угольной промышленности, сферы услуг и т.д.

   Иммигранты позволяют промышленно развитым странам в период относительно высоких темпов экономического роста с меньшими затратами провести перемещение трудовых ресурсов и сгладить диспропорцию в их распределении между странами и отраслями производства, подвергшимся значительным структурным сдвигам связи с НТР или процессом интеграции. Перелив национальной рабочей силы в наиболее динамичные сектора экономики ведет к росту ее квалификации. 
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   В результате развития процессов трудовой миграции во многих промышленно развитых странах складывается двойной рынок труда. На одном идет продажа национальной рабочей силы, а на другом – иностранной. Население данной страны выполняет квалифицированную работу, а промышленности и сфере услуг. Большинство же иммигрантов заняты на самых трудоемких и вре6дных для здоровья видах работ и имеет боле продолжительную рабочую неделю, заработную плату ниже, чем местные рабочие.

   Местные предприниматели выигрывают от импорта иностранной рабочей силы еще и поэтому, что это позволяет в известной степени сдерживать тепы роста заработной платы своих рабочих. С одной стороны, наличие иммигрантов укрепляет позиции предпринимателя на переговорах с профсоюзами. С другой стороны, отсутствие дешевой рабочей силы из-за рубежа вынудило бы предпринимателей самих существенно поднять уровень заработной платы в трудоемких и «непривлекательных» отраслях и видах производств.

   Развитие иммиграции позволяет странам – реципиентам экономить большие средства на подготовке кадров. К примеру, в результате «похищения умов Соединенные штаты сэкономили лишь в сфере образования и научной деятельности за период с 1965 по 1990 г. не менее 15 млрд. долл. США похищают умы у всех стран мира, в том числе и у развивающихся государств. В Соединенных Штатах учатся тысячи людей из Азии, Африки и Латинской Америки и многие из них остаются в этой стране.                                                                                                                                 

  Политику ввоза иностранной рабочей силы в настоящее время поддерживают многие экономисты. Так, американский исследователь Дж. Саймон, опубликовавший в 1989 г. фундаментальный труд «Экономические последствия иммиграции», оценивали, безусловно, позитивно влияние международной миграции рабочей милы на мировую экономику в целом. Точного так характеризуют воздействие иммиграции на рост экономики США и 81 % опрошенных экспертов, в разные годы занимавших руководящие посты в Американской экономической ассоциации или бывших членов президентского Совета экономических советников.

   Что касается влияния миграции рабочей силы на страны – экспортеры, то проводившиеся в 80-е гг. эту тему исследования дали положительные результаты. Они показали, что отъезд части населения отдельных стран за рубеж способствовал нормализации на их рынках труда. Так, в Пакистане во второй половине 80-х гг. миграция за рубеж позволила сократить безработицу на одну треть. То же самое произошло в Бангладеш и Индии. Более того, многочисленные данные свидетельствуют, что миграция рабочей силы способствует повышению среднего уровня заработной платы и доходов самых бедных слоев стран – доноров.

   В качестве еще одной выгоды, приносимой эмиграцией рабочей силы, можно назвать рост квалификации выезжающих в другие страны рабочих. За границей мигранты приобщаются к более современным технологиям, 
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применяемым в принимающих странах, к более передовым странам трудовой этики, дисциплины и организации производства. При возращении на родину все эти обстоятельства оказывают большое воздействие на совершенствование трудового потенциала стран – экспортеров рабочей силы, а также на весь процесс их социально – экономического развития.

   Важное значение для экономики стран – экспортов рабочей силы имеет приток иностранной валюты, которую переводят на родину трудящиеся – мигранты. Их переводы иногда составляют значительную часть доходов страны и тем самым способствуют нормализации финансовой ситуации.

   Уместно напомнить, что ранее значительная  часть специалистов исходила их того, что утечка рабочей силы за границу наносит большой ущерб стране. Действительно, такой итог был, когда эмигрировали «сливки» рабочей силы, а возникавшие вакансии заполнялись менее подготовленными работниками. К примеру, подобная ситуация возникала в Египте, когда строительные рабочие массами отправлялись на заработки в страны Персидского залива, что привело к снижению производительности труда в строительстве. Но исследования 80-х гг. показали, что миграция во многих случаях выражается в оттоке, прежде всего не квалифицированного и малоквалифицированного труда. Да и отток квалифицированных работников не всегда наносит ущерб стране. Так, если предложение квалифицированного труда превышает спрос, то трудовая эмиграция повышает шансы на трудоустройство образованной молодежи.                                                                                                                                 

   Практически все государства мира регулируют процесс трудовой миграции населения, чтобы из общего потока потенциальных мигрантов получить для своей экономики нужных работников. С этой целью во всех промышленно развитых странах созданы государственные органы, которым поручено решение вопросов, связанных с перемещением иностранной рабочей силы через национальные границы. 

   Такой метод вполне правомерен, так как правительство и раньше, а теперь тем более оказывает влияние на участие своих предпринимателей в системе МРТ. При выявлении причин вовлечения страны в международное разделение труда следует исходить не только из желания отдельных предприятий получать прибыль, а из интересов всего государства. Правительство поощряет своих предпринимателей участвовать в МРТ. 

   Таким образом, миграция рабочей силы и международное разделение труда – это формы развития международных экономических отношений, играющие большую роль в развитии межгосударственного сотрудничества и развития.

1.2 Международные экономические отношения, как основная форма сотрудничества между государствами

   С самого начала  существования государств, наибольшего развития достигали те, которые имели связи друг с другом. Те, которые ни каких 
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связей не поддерживали, как правило, были отсталыми либо их существование было недолгим. Поэтому государства стремились к образованию совместных организаций и торговых связей, для своего максимально возможного развития. 

Например,      

   Посредствам развития международных экономических отношений происходило формирование мирового хозяйства. Данные процессы поставили перед экономической наукой проблему определения эффективности международной торговли и международных экономических отношений.   

   Можно судить об эффективности международных экономических отношений, рассмотрев их преимущества на примере международного разделения труда.

   Повышение производительности труда происходит во всех странах, участвующих в международном разделении труда. Дело в том, что все страны организуют массовое производство продукции не только для удовлетворения национальных потребностей, но и для обмена на продукцию, которую они потребляют, но сами не производят.

   В результате этого всеобщего участия возникает новая производительная сила труда, которую используют в своих интересах все страны – участницы процесса международного разделения труда. Хотя новая производительная сила труда носит интернациональный характер, тем не менее она дает                                                                                                                                  

производительный импульс национальному народному хозяйству всех стран, участвующих в процессе международного разделения труда.

   Конечно, величина выгоды, получаемой странами от участия в международном разделении труда, является разной. Она зависит от многих факторов – от масштаба страны, от уровня развития ее производительных сил, от числа участвующих в международном разделении труда предприятий и т.д. Но здесь перед нами стоит задача определить не масштабы экономической выгоды, а ее самое общее содержание, которое побуждает страну участвовать в международном разделении труда.    

   Таким общим содержанием экономической выгоды, как только что мы установили, является повышение производительности общественного труда во всех странах – участницах международного разделения труда. Что касается определения количественных масштабов экономической выгоды, получаемой страной, вследствие ее участия в международном разделении труда, то эта специфическая задача политической экономии должна рассматриваться в разделе определения собственно эффективности внешнеэкономических связей.

   Помимо новой производительной силы интернационального происхождения, страны – участницы международного разделения труда получают и другую экономическую выгоду. Сосредоточение усилий стран на производстве определенного роста продуктов как для национального 
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потребления, так и для обмена на продукты, производимые другими странами, способствуют организации в этих страна серийного производства. Этот тип производства приводит к повышению производительности труда не только при лучшем использовании средств труда и предметов труда, но и в результате профессионального совершенствования самих работников.

   Создание в разных странах специализированных производств облегчает профессиональную подготовку рабочих и повышение квалификации всего производственного персонала. Квалификационные рабочие производят продукцию более высокого качества, чем неквалифицированные. Следовательно, организация серийного производства сопровождается повышение качества выпускаемой продукции.

   Таким образом, участие страны в развитии международных экономических отношениях способствует интенсивному развитию экономики этого государства.  

   В современной экономической литературе предлагаются различные теоретические положения, объясняющие необходимость внешнеторговых отношений и международных экономических отношений. Во 2-ой половине XX в. появилась теория «Цикл жизни продукта», разработанная Р. Вернаром, Ч. Киндельбергом, Л. Уэльсом. В данной теории отмечается, что товар имеет жизненный цикл, состоящий из стадий внедрения, расширения, зрелости и старения, на основе которого делается объяснение экономических отношений между странами. Исходя из цикла, страны ориентируются на                                                                                                                                  

производстве одного и того же товара на разных стадиях его зрелости для экспорта.

   Далее по данной проблематике расширенное объяснение предлагает теория конкурентных преимуществ М. Портера. Здесь во главу угла ставиться конкурирующие фирмы, а затем определяется значимость страны в данном процессе. При этом конкурентоспособность страны выводиться из следующих условий:

- факторных условий (наличие в стране основных факторов производства);

- условий внутреннего спроса, вызывающих эффект масштаба;

- наличие смежных и поддерживающих отраслей (кластеров);

- стратегии фирмы и ее места во внутриотраслевой конкуренции.

   В основе всех имеющихся теорий, объясняющих необходимость международных экономических отношений, содержатся главный интерес хозяина процесса в получении максимальной прибыли в условиях концентрации и централизации производства, что предопределяет вывоз капитала и товаров за пределы страны. Об этом писал еще Д. Риккардо, К. Маркс и Д. С. Миль. В учебнике «Основы политической экономии», изданного в 1848 г., Д. С. Миль писал, что «в страны, до сих пор считаются варварскими …, где процесс цивилизации лишь начался, капитал мигрирует только при перспективе получения очень высокой сверхприбыли».

                                                                                                                                 18

   Объяснение международных экономических отношений на основе получения сверхприбыли странами, вывозящими товары, капиталы, и выравнивание условий развития производства ввозящих государств представляется очевидным. Однако для обоснования объективной необходимости международных экономических отношений требуется учет действия системы экономических законов: закона спроса и предложения, закона стоимости, конкуренции и др.

   Определение общественно необходимых овеществленных и живых затрат труда, их соотношение как объективно предельных величин, исходящих из учета всех или большинства факторов, воздействующих на них, представляются исходными и основными моментами в выявлении необходимости международных экономических отношений в повышении эффективности каждой из стран, участвующих в данном процессе, и общей выгоды для всех сотрудничающих государств.

   Поэтому вначале определяются общественно необходимые (объективно предельные) величины овеществленных и живых затрат труда и их соотношение по каждой стране, учитывающих между собой в процессе товарообмена. Затем данные объективно предельные величины рассчитываются по видам товаров, представленных для обмена между странами. Полученные результаты средних соотношений овеществленных и живых затрат труда в последнем случае сопоставляются с объективно предельными величинами соотношения овеществленных и живых затрат труда. Они определяются по данным обмениваемым товарам между                                                                                                                                  

странами. Если объективно предельные величины соотношений этих затрат выше, чем такие же индикаторы в целом по каждой стране, то эти внешнеэкономические сделки будут оцениваться положительно и послужат факторами эффективного развития различных национальных экономик. В противном случае по рассматриваемой выше ситуации внешнеэкономическая деятельность представиться неэффективной.

   В экономической литературе существует высказывание меркантилистов, которые считали, «что государство должно как можно больше продавать на внешнем рынке и как можно меньше покупать, накапливая золото …богатства». Эти идеи развивались далее. Так, например, представитель классической школы А Смит отмечал, что «если какая-либо чужая страна может снабжать нас каким - нибудь товаром по более дешевой цене, чем мы сами можем изготовить его, гораздо лучше покупать его у нее на некоторую часть продукта нашего собственного промышленного труда, прилагаемого в той области, в которой мы обладаем некоторыми преимуществом. Исследование А. Смитом международного разделения труда как основы экспортных и импортных отношений и определения экономических возможностей государств привело к выводам, которые в дальнейшем получили название теории абсолютных преимуществ.

   Таким образом, в определении общего критерия оценки эффективности внешнеторговых операций и международных экономических отношений 
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недостаточен ориентир только на сверхприбыль или прибыль, которые представляются как конечные результаты и выражают всего лишь интерес хозяина внешнеэкономического процесса, но не всей страны и тем более другого государства, участвующего в данных экономических отношениях. В связи с чем лучше выбрать индикаторы, определяемые в качестве объективных предельных велечин овеществленных и живых затрат труда как внутри страны в целом, так и обмениваемых товаров между государствами, поскольку здесь будет учитываться множество факторов, предопределенных действиями экономических законов расширения внутреннего спроса, изменения структуры потребления в пользу импортной продукции, снижения средних контрактных цен и реальное удорожание тенге.

                                                                                                                                 20

Глава 2. Международные экономические отношения Казахстана.

            2.1 Казахстанско-Российские отношения в настоящее время.

   В связи с обстановкой, сложившейся после событий 11 сентября, роль России в центральной Азии немного  изменилась, также изменилась геополитика, сложившаяся в регионе за последние годы. В этих условиях одной из важных внешних политических задач Казахстана является определение тактик и стратегии в отношениях с Россией, которые бы соответствовали современной геополитической          обстановке и долгосрочным интересам нашей страны.
    Центральная Азия и Каспийское море входят в регион традиционных интересов России. Этот регион всегда заключал в себя главные национальные интересы, которые, несмотря на это, в разные периоды определялись различными условиями и факторами.
    Важность этого региона  для России обусловлена не нефтью, а фактором, подразумевающим под собой желание сохранить влияние на Каспийском море.
   Казахский регион не интересен для Российской территории, где живут ее соотечественники. Существует три других аспекта: преобладание интереса РФ, господство, Каспийский, Центрально Азиатский регион в настоящее время. В этом регионе есть и другие интересы: торговля, космодром «Байконур», промышленные коммуникации и т.д.
   До недавнего времени Россия обеспечивала вышеупомянутые интересы без особых усилий. Иначе говоря, все страны  региона  зависели и зависят от Российской Федерации. Но события, случившиеся после сентября, внесли довольно серьезные изменения в геополитическую ситуацию Центральной Азии и повлияли на обычную позицию сил в регионе. Рассматривается одно из сложившихся ключевых изменений, заключающееся в разрыве в сфере традиционно-жизненных интересов России, которое ставит Центральную Азию перед необходимостью политики.
   Все государства Центрально Азиатского региона считают Россию единственным, реальным коэффициентом безопасности. Достаточно вспомнить, что за эти годы особенно усилились интенсивные двусторонние отношения в военной и военно-инженерной сферах.
   США заняла газово-нефтяную экономику Казахстана после распада СССР, но в последние годы Россия набирает экономическую силу и сама укореняется в этом регионе.                                                               
   В связи с изменениями роли России в Центральной Азии за последние годы, для Казахстана стратегические интересы в отношении  России поддерживаются и увеличиваются с каждым годом все больше. 
   Необходимость активации отношений с Россией  и поддержание экономического сотрудничества в  важных для Казахстана направлениях диктуется тем что влияние и развитие России очень быстро увеличивается.
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   В общем, традиционные интересы Казахстана в отношении России основаны на 4-х факторах, имеющих длительный характер.
   Во-первых, поддерживающий партнер отношение с Россией должен иметь межконтинентальную юридическую договоренность с Казахстаном, для которого выход на мировой рынок жизненно необходим для экономического развития. Россия в этом отношении занимает стратегически важную позицию, будучи государством, на которое регион возложил жизненно важную стратегию транспорта  и коммуникации.
   Во-вторых, Россия – один из важных объектов международной системы, имея существенный политический вес и довольно таки  большие военно-инженерные возможности. Российский фактор, во многих отношениях устанавливает внешнюю политику в ситуации вокруг Казахстана, как на региональном, так и на международном уровнях. 
   В-третьих, Россия является главным партнером республики Казахстан. Она не только импортирует различную продукцию и технику в Казахстан, но также является рынком продажи казахстанской продукции. Около 70% казахстанского промышленного потенциала участвует в экономике.
   В-четвертых, оба государства связаны историческими, духовными и культурными ценностями. На территории России человечество казахской Диаспоры насчитывает 740 тыс. В Казахстане россияне представляют вторую по численности этническую группу, составляя около 30% населения страны.
В этих условиях российское направление внешней политики Казахстана остается приоритетной и стратегической. 
   На настоящее время, в российско-казахстанских отношениях выделяются следующие приоритетные и перспективные направления  в сотрудничестве:
– общая торговля;
– взаимодействие газо-нефтяной и энергетической сферах;
– сотрудничество в сфере транспорта и коммуникаций;
– сотрудничество в сфере безопасности.
   Интересы обеих стран основаны на расширении общей торговли. РФ традиционно занимает первое место среди основных партнеров Казахстана по торговле как в экспорте, та5к и в импорте.
   Следует отметить, что за последние годы прослеживается увеличение доли РФ в импорте и уменьшение в экспорте. Удельный вес России в общем количестве Казахского экспорта, следовательно, уменьшился, и увеличился  импорт. В течение последних нескольких лет у Казахстана с РФ были негативные торговые отношения. 
   Рассматривая структуру экспорта и импорта на группах спектра потребителей можно выделить следующие характерные черты.
   Экспорт. Структура экспорта Республики  Казахстан в РФ в течение последних нескольких лет  изменилась, отдельные потребительские группы заняли лидирующие позиции.
   Сейчас на четыре потребительские группы (минеральное топливо, нефть и бензин, продукты неорганической химии, зерновые культуры и руды) 
                                                                                                                                 22

необходимо около 80% Казахстанского экспорта в Россию, ВТО время как в 1994 году на указанные группы это составляло 53,3%. В 2001 году в сравнении с 2000г. отдельные экспортируемые товары имели тенденцию к уменьшению. Так, например, удельный вес экспорта зерна был уменьшен с 12% до 6%, экспорт продуктов неорганической химии  был сокращен с 14% до 13%. Конечно, на снижение экспорта в России  оказывает влияние расхождение между внутренними ценами и ценами экспортируемой продукции.
   В то же время необходимо отметить, что снижение экспорта происходит не на всех основных группах спектра потребителей. Удельный вес экспорта руды увеличился с 8% до 10%, а экспорт топлива с 46% до 47%.
   Импорт. Республика Казахстан входит в первые пять стран основных торговых партнеров России в импорте. Удельный вес импорта России увеличился в общем количестве Казахского импорта с 36,7% в 1999 г.  до 45,4% в 2001 г. В группах импортируемых продуктов потребления наблюдались незначительные изменения. Таким образом, объемы импорта были уменьшены.
   Анализ экспорта и импорта показывает, что в структуре импорта по отношению к экспорту нет преобладания среди отдельных потребительских групп, в то же время растет удельный вес продуктов питания, и продуктов переработки готовых изделий.
   Из 89 регионов РФ, 72 имеют торговые экономические связи с Республикой Казахстан.
   Характерная черта транспортно-географических межрегиональных связей регионов России с Казахстаном – это управление взаимной товароперевозкой, главным образом, с Урала, Западной и Восточной Сибирью, а также с Москвой и Московской областью.
   Важное место в российско-казахских отношениях занимает пограничное сотрудничество, на чью долю приходится 71,5% общего оборота товаров потребления. В экспорте многих пограничных объектов Федерации значительный объем приходится на продукцию нефтехимического производства.
   Значительный опыт  взаимно экономического  сотрудничества с пограничными районами Казахстана сосредоточились в Оренбургской области, а также Павлодарский регион Казахстана, с граничащими с Россией регионами. Сейчас 18% Оренбургского экспорта и больше чем 40% импорта приходится на Казахстан.
   В общем, перед Казахстаном при взаимной торговле с Россией встает серия перспективных задач, чье решение, несомненно, повлияет на общеэкономическую ситуацию в стране.
   Одна из важных задач – это изменение торгового баланса Казахстана и РФ от  негативного к позитивному. К тому же, желательно постепенное изменение структуры оборота товаров потребления в выгодном для Республики Казахстан направлении.
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   Исходя из интересов обоих государств, целесообразно в ближайшей перспективе обозначить комплекс мер  по укреплению связей граничащих регионов. Явное присутствие потенциала и взаимно выгодных возможностей России и Казахстана  также полезно для оптимальных форм специализации, плотности индустриальных и финансовых столиц, эффективных финансовых аппаратов, структуры оптимальных товаров потребления, финансовых и транспортных направлений. В связи с этим особая срочность в развитии Казахстанско-Российских  отношений была достигнута с проблемами в синхронизации законодательного и нормативной основ стран.
   Не менее важно то, что скоординированная рыночная стратегия Казахстана и России представлена на международных рынках, где вполне возможно охранение и усиление общих позиций. Приоритетное направление  изображает усовершенствование организационных форм деятельности Казахских и Российских поставщиков на мировые рынки. Они могут стать картелью соглашения. 
2.2 Плюсы и минусы сотрудничества в различных сферах экономики. 

   Рассматриваемые направления сотрудничества между двумя странами – это     одни из актуальнейших проблем современных международных экономических отношений, так как топливо-энергетические ресурсы и торговые отношения являются основной причиной разногласий между государствами. 
   Зависимость среднеазиатских стран от России при транзите экспортных углеводородов подталкивает их к во влечению российских компаний в разработки своих месторождений. С другой стороны, российским компаниям, имеющим постоянных покупателей собственных энергоносителей, удобнее организовывать дополнительные поставки на знакомые рынке из близлежащего региона, а не других частей света. Однако есть и другая причина, по которой российские компании охотно идут в Каспийский регион и радушнее принимаются местными правительствами. Нефтяники бывших советских республик объединены сходством технологий и оборудования, предприниматели – принципами деловой этики, политики и подходом к государственному управлению. Провалы иностранных операторов в Азербайджане и Казахстане показали, что применение более                                                                                                                              

современной техники в Каспийском регионе далеко не всегда может компенсировать отсутствие знаний местной специфики.

   Таким образом, результатом вновь создаваемых ТНК в топливо – энергетическом секторе должны стать стабилизация и рост добычи нефти,                                                                                                                              

увеличение межгосударственных поставок в страны Содружества, согласованное освоение нефтяных и газовых месторождений шельфа Каспийского моря, сотрудничество в проектировании, строительстве, 
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реконструкции и эксплуатации газовых и нефтяных транспортных трубопроводов. 

Из наиболее привлекательных отраслей обрабатывающей промышленности можно отметить нефтехимическую отрасль, отрасль нефтегазового машиностроения и отрасль производства строительных материалов, поскольку именно нефтехимия и отрасль нефтегазового машиностроения являются одними из составляющих отраслей «кластера» нефтегазовой отрасли, которая в настоящее время развивается весьма быстрыми темпами.

   Согласно исследованию, проведенному АО «Центр маркетинговоаналитических исследований» (ЦМАИ), прибыль от инвестирования в данную отрасль потенциально оценивается в 5 – 6 раз больше, чем в самой нефтегазовой отрасли.

   Но рассматривая нефтегазовую отрасль, видно, что у Казахстана и России большие совместные планы, отвечающие интересам обеих сторон. В этой отрасли создаются совместные предприятия и компании, работающие ради общего интереса. 

   Структура Казахского экспорта нефти в страны в 2001 году характеризуется снижением доли доставки  в страны СНГ (17%) и расширением географии экспорта нефти в города зарубежных стран.
Показатели экспорта нефти в 2001 году значительно уменьшились сравнительно с 2000 годом. Параллельно с экспортом Казахстан реализует импорт нефти. И 98 % всего объема импортируемой нефти необходимы РФ.
Казахстан более чем на 50% зависит от России в отношении доставки неочищенной нефти на очистительные заводы в Чимкенте и Павлодаре, которые получают Западно-Сибирскую нефть по трубопроводу из Омска. Павлодарский очистительный завод на 100% зависти от Западно-Сибирской нефти.
   Эта технологическая зависимость от России впадает в основные проблемы Павлодарского очистительного завода: оборот продукции  рассчитывается на расход Западно-Сибирской  нефти с низким содержанием серы и парафина. Перспектива производства казахской нефти усложнен соседством с Российскими заводами-конкурентами, Омским, Уфимским, Волгоградским перерабатывающими заводами, они установили доступ  к неочищенной нефти, к тому же по сниженным ценам.
Сотрудничество в нефтегазовой отрасли также объясняется развитием Казахских вкладов. Россия в проекте потребителей природных богатств на территории Республики Казахстан занимает 4-е место.                                                                                                                           
   Большой интерес в отношении Казахстана выражен в большой нефтяной Российской компании «Юкос», который получил долю для развития в России и на территории Казахстана.                                                                                                                           

   В период с 1995 по 1999 г. Россия дала Казахстану такую квоту, которая не позволяла Казахстанским экспортерам использовать трубопровод Атырау – Самара на видимых ваттах, заряженных почти на 100%. Было подписано соглашение по увеличению квоты на транзит нефти в дальние зарубежные
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 страны сначала до 5 млн тонн (23 декабря 1998г.), а затем до 7,5 млн тонн (25 февраля 1999г.). это решение положило начало проекту по реконструкции и модернизации трубопровода Атырау – Самара для увеличения объема проходимости сначала до 12 млн тонн, потом до 15 млн тонн.
   Этот проект, составленный транспортными компаниями обеих стран, Российским «Трансойл» и Казахским «Казахойл» выгоден для обеих сторон. Для «Трансойл»  транспортировка Казахстанской нефти по трубопроводу, для полного использования которого не достаточно 20 млн тонн, приносит дополнительную выгоду. Для Казахстана увеличение объема проходимости трубопровода Атырау – Самара и экспорт нефти через Россию открывает перспективный рынок продажи, которой является Европа. По системе нефтепровода «Дружба» Казахстанская нефть может поступать в Германию, Польшу, Венгрию, Словению, Чехию и Словакию, где существует устойчивая необходимость в нефти. По прогнозам экспертов, к 2010 году Центральная и Восточная Европа будет импортировать около 80 млн тонн нефти в год. Сейчас более, чем половина объемов импортируемой нефти в этом регионе обеспечивает доставку в страны СНГ, главным образом, из России (51%). Увеличив экспортные возможности в этом направлении, Казахстан может стать одним из крупнейших поставщиков сырья в европейские страны.
   Совместными усилиями Казахстан и Россия привели в действие Каспийский трубопровод Консорциум (КТК). Общая протяженность трубопровода составляет 1580 км, основной объем проходимости 28 млн тонн в год. Таким образом для достижения максимального объема 67 млн тонн нефти в год, необходимо только увеличить возможности добывающих станций.
   В течение ближайших 40 лет КТК будет являться устойчивым источником доходов для акционеров, а также для России и Казахстана. Согласно оценке в течение периода ремонта трубопровода в федеральном и региональном бюджетах России прибавится примерно 23,3 биллиона долларов США дохода, Казахстан получит примерно 8,2 биллионов долларов.
Развитие транспортного сотрудничества с РФ – это самое актуальное для Казахстана на сегодняшний день со структурой постройки регионального и трансконтинентального транзита.
   В топливо - энергетическом комплексе создано более 30 – ти транснациональных корпораций – в Беларуси, Казахстане, России и Украине. Наиболее активное участие в создании ТНК государств Содружества                                                                                                                              
принимают АО «Лукойл», РАО «Укргазпром», Государственная нефтяная компания Азербайджанской Республики, АО «Грузэнерго», ГНК «КазМунайГаз» и другие.                                                                                                                             

   В последние годы наблюдается рост капитализаций транснациональных  финансово – промышленных корпораций СНГ, о чем свидетельствует вхождение некоторых из них в списки ведущих ТНК планеты. Так, по данным “Financial Times” в список 500 крупнейших компаний мира в 2003 г. 
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Вошли такие российские компании, как РАО «Газпром», «Лукойл», и РАО «УЭС России». По данным «Интерфакс», РАО «Газпром» в 2005 г. Вышел на 5 – е место в мире по капитализации, опередив Citigroup (США).

Расширяется и международная экспансия ТНК стран Содружества, которые уже могут инвестировать средства в экономику других государств. Например, «Лукойл» подписал соглашение о поглощении американской Chapparal Resources Inc (CR), что позволит установить полный контроль и над казахстанским ЗАО «КаракудукМунай». Приобретение 40% акций   CR, которые в настоящее время торгуются на открытом рынке, обойдется «Лукойлу» в 88,6 млн. долл. США (остальные 60% уже принадлежат Lukoil Overseas через недавно приобретенную казахстанскую Nelson Resources).

Также Казахстанская нефтяная госкомпания «КазМунайГаз» рассматривает возможность сооружения к 2008 г. газопровода «Казахстан – Китай». К 2008 г. Поставки в Китай могут составить 8 – 10 млрд. кубометров, а к 2020 г. Возрасти до 30 млрд.

   РАО «Газпром» и «Кыргызнефтегаз» объявили о намерении создать нефтегазовое совместное предприятие Маркетинговое исследования рынков сбыта природного газа, его переработка и транспортировка на внешние и внутренние рынки осуществляются созданной в 2002 г. ЗАО «КазРосГаз» совместно ОАО «Газпром» и «КазМунайГаз». Кроме того, достигнута договоренность о поставке нестабильного газового конденсата и сырого газа с Карачаганакского месторождения на Оренбургский газоперерабатывающий завод на долгосрочный период. В связи с этим было открыто представительство национальной нефтегазовой компании «КазМунайГаз» в Москве.

   По разработке Адайского нефтяного блока, расположенного в Атырауской области, российской государственной нефтяной компании «Роснефть» совместно с американской First International Oil Corporation (FIOS), которым принадлежит по 50% долей, создано СП “Adai Petroleum Company”. Этот блок считается весьма перспективным, поскольку извлекаемые ресурсы нефти только по Адайскому участку «Роснефтью» оцениваются в 75 – 100 млн. т. Также «Роснефть», «Зарубежнефть» и «КазМунайГаз» приступили к освоению структуры Курмангазы (Кулалинская) на шельфе Каспийского моря. В этом проекте «Роснефти» принадлежит 25 % участия, «КазМунайГазу» - 50%, «Зарубежнефти» - 25%.

   Национальной компанией «КазМунайГаз» и АО «Лукойл» подписан «Меморандум о взаимопонимании в области сотрудничества по разведке и                                                                                                                                

добыче углеводородов в казахстанском и российском секторах Каспийского моря». Этот документ предполагает совместную геологоразведку с 50% долевым участием каждой из сторон, изучение и оценку полученных данных,                                                                                                                                

а также добычу углеводородов на перспективных морских структурах. В свою очередь «Лукойл» взял на себя обязательства предоставлять казахстанской стороне долевое участие в своих лицензионных участках на территории российского шельфа Каспия. Предполагается совместная 
                                                                                                                                 27

реализация проекта освоения месторождений Хвалынское и Центральное, находящихся под юрисдикцией России.

В настоящее время «Лукойл» является одним из крупных российских инвесторов в нефтяной и газовой промышленности Казахстана. На казахстанском рынке «Лукойл» функционирует более 8 лет, этой компанией инвестировано свыше 1 млрд.долл. США в проекты, связанные с освоением Карачаганакского, Кумкольского, Тенгизского месторождений и строительством системы Каспийского трубопроводного консорциума (КТК).

В Казахстане осуществляет работу по добыче нефти и Тюменская нефтяная компания. Блокирующий пакет крупнейшего казахстано – китайского СП “CNPC - Актобемунайгаз” правительство Казахстана передало в долевое управление одному из двух акционеров – американской Access Industries, в то время как второй акционер – Тюменская нефтяная компания обязуется обеспечивать ОАО «Актобемунайгаз» доступ к транспортной системе и перерабатывающим мощностям Орского нефтеперерабатывающего завода. Тюменской нефтяной компании это позволяет высвободить собственную нефть для экспорта и не дает простаивать нефтеперерабатывающим мощностям. В будущем компания собирается не только увеличить нефтедобычу, но и участвовать в перспективном проекте строительства нефтепровода в Китай.

  «Транснефть» совместно с казахстанской компанией «КазТрансОйл» ведет подготовку ТЭО строительства экспортного маршрута из Сибири в Иран. Стоимость всего проекта не просчитана, но для ремонта и восстановления построенного еще в советское время участка Тюмень – Омск – Павлодар – Шымкент – Туркменабад потребуется, по предварительным оценкам, лишь около 20 млн. долл. США. Эти средства пойдут на латание труб, реверсирование некоторых участков трубопровода и сооружение нефтеналивных эстакад. В случае положительной реализации маршрута «Транснефть» и «КазМунайГаз» намеренны рассмотреть второй этап его реализации. 

   Единственные экспортные трубопроводы для казахстанской и туркменской нефти  - Атырау – Самара и Махачкала – Новороссийск – проходят через Россию. По трубопроводу Баку – Новороссийск экспортируется значительная часть азербайджанской нефти. Туркменский, узбекский и казахстанский газ также идут на экспорт через российскую территорию. Это не только уменьшает транспортные затраты и увеличивает прибыли, но и является важным геополитическим фактором.

   В настоящее время почти вся экспортная нефть стран СНГ идет только на европейский рынок. Согласно прогнозам  экспертов, в Европе потребление будет расти умеренными темпами: до 2015 г. Рост будет каждые пять лет                                                                                                                                  

увеличиваться примерно на 50 млн. т. В то же время примерно с 2008 – 2010 гг. на европейский рынок в больших объемах, до 100 млн. т ежегодно, начнет поступать каспийская нефть, более качественная, чем российские Urals и Siberian Light. Уменьшить риски российских экспортеров может 
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диверсификация экспортных направлений за счет выхода на новые рынки – динамичные, платежеспособные, с долгосрочной перспективой.

   Для обслуживания нефтегазового сектора Казахстана создано казахстано – российское СП «Проммонтаж – КиВ» (г. Атырау) и ЗАО «Митаз – Холдинг» (г. Орск, владелец ОАО «Орский завод металлоконструкций»). Сфера деятельности данного совместного предприятия является проектирование, изготовление, поставка и строительство совместных, быстровозводимых зданий многоцелевого назначения на основе типовых и индивидуальных проектов, а также других строительных и технологических металлоконструкций.

   Весьма перспективным представляется развитие сельскохозяйственного машиностроения с точки зрения того, что в 2006 – 2007 гг., по оценкам экспертов, большая часть парка, появившегося до массового падения производства в 1993 г., достигнет предела физической амортизации, независимо от того, находилась в эксплуатации машина или нет. Фактически техника не будет подлежать ремонту. Объем такой техники в Казахстане составляет 20 тыс. комбайнов и 40 тыс. тракторов. Таким образом, к 2006 г. из строя выйдут одновременно 12 тыс. комбайнов и условно 25 тыс. тракторов. Единовременное приобретение техники невозможно, поскольку, во-первых, это требует огромных финансовых вложений; во-вторых, производители не закладывают таких объемов производства не имея гарантий продаж. Западноевропейский рынок производит 8 тыс. единиц техники, североамериканский – 8 тыс. зерноуборочных комбайнов, поэтому покупка комбайнов в необходимом количестве нереальна. Аналогичная ситуация с тракторами и прочей техникой. Следовательно, справедливо предполагать неминуемый рост спроса и, соответственно, объемов производства сельскохозяйственной техники.

   Таким образом, в сфере сельхозмашиностроения на базе крупнейшего в России машиностроительного объединения «Сибмашхолдинг» создан «Агромашхолдинг». В составе холдинга Алтайский завод дизелей и имущественный комплекс Костанайского завода. В настоящее время «Агромашхолдинг» приступает к восстановлению Костанайского моторного завода, создавая производство двигателей нового семейства, которые наилучшим образом будут применяться в сельскохозяйственной, дорожной и автомобильной технике. Для осуществления этого проекта потребуется около 100 млн. долл. США в течение – 5 – 7 лет.

   Также АО «Банк Развития Казахстана» приступило к финансированию инвестиционного проекта АО «Агромашхолдинг» - «Организация серийного производства выпуска модернизированного двигателя АМЗ-МАН». На реализацию первого этапа проекта выделено 20 млн. долл. США.                                                                                                                             

   Вышеперечисленные проекты ориентированы в долгосрочной перспективе на экспорт высокотехнологичной продукции.

   Аналогично на базе ОГУП «Сибзавод» и мощностях ОАО «Казахстантрактор» функционирует российско– казахстанское СП «Сибзавод 
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трактор», занимающееся сборкой гусеничных сельскохозяйственных тракторов. Годовая производительность составляет от 300 тракторов в Омске, от 500 единиц техники – в Павлодаре.

   Целью создания казахстанско-росийского автомобильного консорциума «Казахстан-КамАЗ» является развитие автомобиле- и тракторостроения  Казахстана путем создания совместных производств, освоения комплектующих на предприятиях Казахстана и развития технического обслуживания автомобильной техники. В 2004 г. консорциум приступил к организации производства новой для страны автотехники: автобусов малого класса, колесных тракторов 4 класса, а также существенно расширил номенклатуру материалов и комплектующих, поставляемых казахстанскими производителями на главный сборочный конвейер ОАО «КАМАЗ», дополнив ее узлами и агрегатами высокой степени сложности.

   Электро - энерго система Казахстана работает в соответствующих условиях с европейским экономическим сообществом России и энергосистемой стран Центральной Азии.
   Параллельная работа электро - энерго систем значительно повысила качество электроэнергии и надежность электроснабжения потребителя Казахстана, Центральной Азии и РФ, а также позволила оперативно реализовать излишки электричества и передачу электроэнергии, это более рациональное использование энергосилы электростанций.
Электро - энерго система Казахстана, Российская Академия Наук и Европейское Экономическое Сообщество России призваны обеспечить безопасность друг друга  в случае аварий.
В общем, сотрудничество Казахстана с Россией в топливно-энергетической сфере имеет заметные перспективы. 
Главный фактор развития энергорынка – это углубление сотрудничества в области научных исследований и развитии продвинутых технологий в производстве электро, энерго технического оборудования. Сейчас все виды оборудования для электростанций производятся в России. В связи с распадом Советских экономических связей между производителями и потребителями коммунальных услуг, оборудование значительно ухудшилось, это негативно отразилось на показателе пригодности продукта электрокомплексов страны. В этом вопросе целесообразно исключить конкретные меры на уровне государства.   
   Сотрудничество в сфере транспорта и коммуникаций – одна из самых перспективных областей развития двухсторонних отношений между Казахстаном и Россией. Оба государства в связи с развитием транспортного сотрудничества имеют стратегическую ценность друг для друга, так как, являясь частью широкой национальной транспортной сети, занимают определенную географическую позицию.
   Казахстан и Россия тесно связаны транспортными коммуникациями. В связи с этим Казахстан чутко реагирует на любые изменения в тарифах на стоимость перевозок на территории России.
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   Один из ключевых здесь вопросов – это транспортировка нефти и газа через территорию России. В совокупности, транспортировка Каспийской нефти и нефти в целом – одна из главных сторон Российско-Казахстанского сотрудничества.
   Беря во внимание общий размер оборота товаров потребления, железные дороги континента Евразии, а главным образом, Казахстана и России, имеют реальный потенциал для ориентировки трансконтинентального трафика товара с моря на железнодорожные маршруты.      
   В общем, транзитные течения в направлениях Северо-востока и Восточно-Азиатской Европы оцениваются примерно в 330-400 биллионов долларов.                                                                                                                           

  Таким образом, до 20% этих течений могут проходить через регионы России и Казахстана.
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Заключение.

   Международные экономические отношения в настоящее время развиваются очень интенсивно, так как государства стоят на пути интенсивного развития своих национальных экономик.

    По прогнозам экономистов развитие международных экономических отношений в ближайшие годы достигнет своей наивысшей степени. 

   В мировой экономике за последние пару лет выделились основные регионы сосредоточения капиталов участвующих в формировании межгосударственных экономических отношений. Это среднеазиатский регион и такие мощные государства, как Россия, Китай и Индия. Созданные по их инициативе организации играют большую роль в развитии мировой экономики. 

   Казахстан является полноправным членом ШОС, которая имеет большое международное значение. В связи с этим Казахстан имеет выгодное положение и непосредственно участвует в развитии экономических событий в этом регионе.       

   И поэтому, мировое хозяйственное развитие в определенной степени детерминирует экономические процессы в Казахстане. Перспективы внешнеэкономической деятельности Казахстана на среднесрочный период определяются как инерционными, так и некоторыми новыми факторами, вносящими значительную степень неопределенности в развитие внешней торговли.

    Среди этих факторов:

 – Сохраняющаяся нестабильная мировая общехозяйственная и торговая конъюнктура, имеющая тенденции улучшения, но одновременно несущая серьезные риски в своем развитии;

 – Высокий удельный вес топливоно-сырьевых товаров в структуре казахстанского экспорта в страны дальнего зарубежья, что делает экономику страны особенно чувствительной к колебаниям мировой конъюнктуры;

– Возможное ухудшение конкурентных позиций Казахстана на некоторых традиционных рынках.

   В современных условиях, экономическая закрытость национальных экономик не только нежелательна (по соображению, прежде всего эффективности использования национальных ресурсов), но и физически не возможна. Тенденция к всеобщей взаимосвязи государств, усиление роли внешних факторов в национальных воспроизводственных процессах стала всеобщей.  

   Современное существование государств не мыслимо без развития международных экономических отношений. 
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