Материалы к лекции

по дисциплине  «Информатика и математика»

Тема 1:
Информатика как наука и учебная дисциплина. 

Информация и ее характеристики. 

Вопросы:

1. Информация, ее свойства и характеристики.

2. Характеристики информации.

3. Измерение информации. Математическое понятие информации.

4. Информатика как наука.

5. Предмет, задачи и структура курса.

6. Основные направления информатики.
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Правоохранительные органы, наряду большинством сфер человеческой деятельности, в настоящее время полностью охвачен процессом информатизации. Компьютер стал средством, «орудием» труда сотрудника ОВД. Вместе с тем появились и новые виды преступности, связанные по своей сути с незаконным хищением, копированием и распространением информации, так называемые компьютерные преступления. Очевидно, все это требует соответствующей подготовки в области современных информационных технологий, соответствующей информационной культуры. Квалификация современного специалиста в области юридической и правоохранительной деятельности включает в себя понимание устройства и основных принципов работы персонального компьютера (ПК), необходимые навыки алгоритмизации и программирования задач, знание современных принципов сбора, хранения и переработки информации, в том числе с использованием телекоммуникации (компьютерных сетей), понимание основ искусственного интеллекта.

1. Информация, ее свойства и характеристики.

Деятельность органов внутренних дел – это, по своей сути, управленческая деятельность. В научной литературе встречается следующее определение: «Управление – это процесс восприятия и переработки информации». 

Информация является основой управления. В общем виде управление может быть представлено как воздействие управляющей1 системы на управляемую. От субъекта управления к объекту (исполнителю) поступает управленческая информация – команды управления, в обратном направлении – осведомляющая информация. Т.о. осуществление управления неотделимо от переработки информации, а эффективность управления – от правильной организации информационных процессов.

В переводе с латинского «информация» – это сообщение о каком-то факте, событии, объекте, явлении и т.п. То есть, информация тождественна сообщению. 

Наиболее распространенным является «содержательный подход» к определению понятия информация. Так, можно определить информацию как совокупность отобранных данных, являющихся содержательным выходом системы. В рамках содержательного подхода можно дать следующее определение:

Информация – это сведения, которые снимают неопределенность, существующую до их получения, а также сведения, которые уменьшают или снимают неразличимость вещей или явлений.

Во все времена существования человеческого общества информация оказывала определяющее влияние на все сферы человеческой деятельности: сельское хозяйство, промышленность, политику, культуру и т.д.

Насколько важным является владение информацией, видно уже из того, что каждый из этапов развития человечества обусловлен овладением определенной информацией. Поэтому можно сказать, что все усилия общества направлены на получение и обработку информации. Информация получается в результате творческой деятельности человека. В дальнейшем она может передаваться, храниться, шифроваться, уничтожаться. 

В жизни общества информация выступает как продукт его жизнедеятельности, и как один из его основных ресурсов, наряду с такими ресурсами, как природные и энергетические ресурсы. Однако, в отличие от материальных ресурсов, количество информации в процессе развития общества не уменьшается, а увеличивается. Основная проблема – как эффективно хранить и обрабатывать информацию. 

В определенный момент наступает «информационное насыщение» – состояние, при котором человек не способен воспринимать и обрабатывать новую информацию. Возникает оно не только в результате перенапряжения, но и в тех случаях, когда требуется воспринимать большие объемы данных и принять ответственное решение в ограниченное время.

Это рано или поздно должно привести к становлению науки, которая должна была заняться специфическими проблемами, связанными с переработкой информации, что и произошло в 50-х годах 20-го века. Происходит то, что называется «информационный взрыв» – резкое увеличение объема информации, которую должен воспринимать, хранить и использовать человек в процессе своей трудовой деятельности. Это является следствием научно-технической революции. Наблюдается тенденция к росту объема воспринимаемой информации за каждый очередной промежуток времени (например, за 10 лет). Считается, что если 19-й век был веком механики, 20-й  – веком энергетики, то настоящий век будет веком информации, т.е. трудовая деятельность человека будет связана с ее переработкой. Это состояние получило название «информационного общества». 

Информационное общество – новая историческая фаза развития цивилизации, жизнь и деятельность человека, которая связана с созданием, переработкой и использованием информации. В качестве средств информационное общество широко использует компьютеры, телекоммуникационные сети, электронные библиотеки, банки данных, автоматизированные системы, системы искусственного интеллекта.

То, что информация представляет собой один из основных ресурсов общества, означает, что обладание информацией позволяет улучшить или экономить материальные ресурсы. В настоящее время научная и производственная технологии настолько обогнали информационную, что бывает выгоднее повторить изобретение или заново сделать разработку, чем отыскать ее описание в литературных источниках. Этим же обусловлено и то, что информационные технологии все больше становятся орудием преступления. Появился специальный термин – «информационная преступность».  Большая часть преступлений в сфере информации связана с попытками проникновения в банковские сети с целью модификации кодов и извлечением выгоды. Другая часть относится к разрушению информации, например, с помощью компьютерных вирусов. 

Все многообразие информации можно сгруппировать по различным признакам.

Различают виды информации по способу передачи и восприятия:

· зрительная,

· слуховая,

· тактильная,

· вкусовая,

· машинно-ориентированная.

Каждый вид воспринимается только определенным устройством. Для того, чтобы информация могла быть воспринята, например, компьютером, она должна быть формализована.

По формам отображения информация бывает:

· символьная,

· текстовая,

· графическая.

Данные – это информация, представленная в формализованном виде. Данные – это зарегистрированные сигналы.

Для машинно-ориентированной информации характерны следующие формы представления:

· двоичная,

· текстовая,

· графическая

· электронные таблицы

· базы данных

По содержанию информация подразделяется по виду обслуживаемой человеческой деятельности:

· научная,

· производственная,

· управленческая,

· правовая и т.п.

Виды представления информации.

По виду представления информация подразделяется на одномерную и многомерную.

Одномерная информация – сообщение, в котором предаваемая информация имеет вид последовательности символов, каждый из которых несет только один признак:

· электрические импульсы – компьютеры, живые существа;

· звуковые символы – речь;

· знаки алфавита – тексты.

Многомерная информация – сообщение, в котором информацию несут не один, а множество признаков символов:

· текст – значение, цвет и шрифт написания знаков алфавита;

· голос – амплитуда, значение и тембр звука.

Переработка и передача многомерной информации часто требует преобразования многомерной информации в одномерную путем кодирования.

2. Характеристики информации.

Характеристиками информации являются следующие:

· Целевое назначение – для кого или для чего предназначена.

· Полнота – количество информации, необходимое для принятия решения.

· Надежность – степень доверия к содержанию информации.

· Ценность – пригодность информации к практическому использованию.

· Достоверность – свойство информации быть правильно воспринятой, вероятность отсутствия ошибок.

· Избыточность – наличие в сообщении дублирующих данных, которые можно удалить без ущерба для содержания и принимаемого решения.

· Скорость передачи и обработки – эта характеристика часто зависит от вида информации и определяет ее ценность.

3. Измерение информации. Математическое понятие информации.

Математическое понятие информации связано с ее измерением. В теории информации принят энтропийный подход, который устанавливает ценность информации, содержащейся в сообщении для его получателя. Количество информации в сообщении определяется тем, насколько уменьшается энтропия после получения сообщения. 

В технике часто используют более простой и грубый объемный способ измерения информации. Он основан на подсчете числа символов в сообщении, т.е. связан с длиной сообщения и не учитывает его содержания. При объемном способе применяют две стандартные единицы измерения информации: бит и байт.

Бит – это один символ двоичного алфавита. С его помощью можно полностью передать информацию о реализации события, которое может иметь два исхода. Например, бросание монеты.

Байт – это количество информации, которое можно передать с помощью 8 двоичных символов, восьмиразрядного двоичного кода. С помощью байта можно полностью передать событие, которое может иметь 28 = 256 исходов. 

Производные единицы измерения информации:

Килобайт – 1024 байт (210 байт),

Мегабайт – 1024 килобайт (220 байт)

Гигабайт – 1024 мегабайт (230 байт)

4. Информатика как наука.

Информатика – фундаментальная естественная наука, изучающая все аспекты получения, хранения, переработки и использования информации с помощью ЭВМ и других технических средств. 

Информатика – научное направление, занимающееся изучением законов, методов и способов накапливания, обработки и передачи информации с помощью ЭВМ и других технических средств; группа дисциплин, занимающихся различными аспектами применения и разработки ЭВМ; прикладная математика, программирование, программное обеспечение, искусственный интеллект, архитектура ЭВМ, вычислительные сети (толковый словарь по информатике).

Важно отметить, что:

1. Информатика занимается изучением наиболее общих вопросов обработки информации, информации вообще, в то время как другие науки занимаются обработкой информации, которая составляет содержание лишь данных наук;

2. Информатика имеет дело лишь с машинной обработкой информации.

Наука информатика начала свое становление лишь с 50-х годов 20-го века, когда появились первые компьютеры. До того времени методы обработки информации, конечно, существовали (вспомним, например, библиотечные или больничные каталоги), но они не имели общей серьезной научной основы. Та основа, которая использовалась ими, могла быть описана в популярной статье в журнале «Наука и жизнь» в разделе «Научная организация умственного труда». По настоящему научная основа для обработки информации появилась лишь при  использовании компьютеров.

Как и другие науки, которые принято делить на теоретические и прикладные (например, физику, биологию), информатика тоже состоит из научных направлений, которые можно назвать теоретической и прикладной информатикой. Каждый из этих разделов в свою очередь можно делить и дальше. Рассмотрим основные направления информатики.

5. Предмет, задачи и структура курса.

При изучении любой дисциплины необходимо начать с понятия того, что это за дисциплина, что она изучает.

Раскроем смысл  термина - "информатика", который непосредственно связан с понятием информации. Термин "информатика" возник сравнительно недавно. Ему предшествовал другой термин - "документалистика", употреблявшийся для определения деятельности по сбору, хранению и распространению документов. С годами поле деятельности документалистики резко возросло - она превратилась в научную дисциплину по сбору, распространению, переработке и использованию информации.

С появлением ЭВМ и ростом масштабов их применения из документалистики возникла новая отрасль знаний, получившая в настоящее время наименование "информатика".

Что же такое информатика? В отечественной научной литературе пока еще не сложилось окончательное определение этого понятия. Авторы дают различные формулировки. Необходимо указать на два важных момента, лежащих в основе этого понятия.

Во-первых, информатика применяется для характеристики человеческой деятельности, которая охватывает процессы сбора, получения, хранения, поиска, переработки, передачи и использования информации. Информатика является самостоятельной отраслью народного хозяйства со своим производственным персоналом и производственными фондами, прежде всего - средствами вычислительной техники, необходимыми для обработки информации. Дальнейшее развитие информатики как отрасли во многом будет определяться совершенствованием элементной базы и программного обеспечения используемых технических средств.

Во-вторых, под термином "информатика" понимается фундаментальная научная дисциплина, которая призвана изучать структуру и свойства информации, а также закономерности ее обработки. Предметом изучения науки информатики являются процессы сбора, передачи, переработки, хранения и использования информации.

Информатика - это сфера человеческой деятельности, связанная с созданием и применением систем обработки информации, включая средства вычислительной техники, их программное и математическое обеспечение. Кроме того, это наука, изучающая информацию и ее свойства. Информатика призвана играть обеспечивающую роль, оказывать помощь другим наукам и областям человеческой деятельности.

В последние годы быстро увеличивается число ЭВМ и систем, возрастают их производительность и объемы хранимой информации. В ряде наиболее развитых стран примерно половина рабочих мест приходится на эту сферу. Информатика ныне становится важнейшей основой жизнедеятельности современного общества. Она тесно связана с другими науками, техникой, экономикой, политикой и оказывает на их развитие непосредственное влияние.

Применительно к органам внутренних дел под информатикой следует понимать деятельность, которая охватывает процессы сбора, получения, хранения, поиска, переработки, выдачи, использования, а также изучения информации, циркулирующей в службах и подразделениях МВД России. Дальнейшее развитие информатики в ОВД во многом будет зависеть от эффективности использования средств вычислительной техники и автоматизированных информационных систем в сфере охраны общественного порядка и борьбы с преступностью, следовательно - от уровня информационной подготовки работников органов внутренних дел.

В настоящее время наиболее распространенным носителем ин​формации является бумага. На ней печатаются газеты, журналы, кни​ги. Для фиксирования информации применяются хорошо всем знако​мые карандаши и ручки, а также такие технические средства, как пи​шущие машинки, магнитофоны, диктофоны. Информация может быть записана посредством пробивки отверстий по специальному правилу (коду) на бумажных перфорационных картах и лентах. Носителями информации являются также чертежи, схемы, карты, электрофицированные табло. Для наглядного отображения информации могут быть использованы и другие технические средства: магнито- и светопланы, световые планшеты, проекторы и диапроекторы, автоматические справочные установки, средства для чтения микрофильмов, специ​альные компьютерные проекторы. В последнюю четверть века в связи с широким распространением ЭВМ в качестве носителей информации используются магнитные ленты и диски (дискеты).

Передача информации осуществляется как путем пересылки но​сителя информации потребителю (например, доставка газет почтой), так и с помощью проводной и радиосвязи (телефон, радио, телевиде​ние). Для этих целей уже сейчас широко используются спутниковые и оптоволоконные линии связи.

6. Основные направления информатики.

1. Теоретическая информатика. Это математическая дисциплина, она использует методы математики для построения и изучения моделей обработки, передачи и использования информации, создает тот теоретический фундамент, на котором строится все здание информатики. Она распадается на ряд самостоятельных дисциплин. 

2. Кибернетика. Наука об управлении в живых, неживых и искусственных системах. Кибернетики может рассматриваться как прикладная информатика в области создания и использования автоматических и автоматизированных систем управления разной степени сложности, от управления отдельным объектом (станком, автомобилем и т.п.) до сложнейших систем управления целыми отраслями промышленности, банковскими системами, системами связи и даже сообществами людей. Наиболее активно развивается техническая кибернетика, результаты которой используются для целей управления в промышленности и науке.

3. Программирование. Эта дисциплина полностью связана с вычислительными машинами. Включает создание отдельных программ и пакетов прикладных программ, разработку языков программирования, создание операционных систем, организацию взаимодействия компьютеров с помощью протоколов связи.

4. Искусственный интеллект (ИИ). Основная цель работ в области ИИ – проникнуть в тайны творческой деятельности людей, их способности к овладению навыками, знаниями и умениями. ИИ занимается теоретическими и прикладными вопросами. Например, робототехникой (создание роботов), созданием баз знаний и экспертных систем на основе этих баз знаний. Некоторые из экспертных систем находят свое применение в юридической деятельности («Маньяк», «Блок» – раскрытие хищений в строительстве и т.п.)

5. Информационные системы (ИС). Человеко-машинные системы, предназначенные для хранения, поиска и выдачи информации по запросам пользователей. 

Современное состояние развития информационных систем и технологий в США, странах Западной Европы и Японии характеризуется, в частности, следующими тенденциями:

1. Созданием большого количества банков данных большого объема, содержащих информацию практически по всем видам деятельности общества.

2. Созданием локальных, многофункциональных проблемно-ориентированных информационных систем различного назначения. 

В России наблюдаются аналогичные тенденции. Созданы банки данных, содержащие научную, технологическую и другую информацию, в т.ч. правовую (системы «Кодекс», «Гарант», «КонсультантПлюс» и т.п.). В органах внутренних дел информация хранится в форме различных учетов (дактилоскопический, пофамильный, учеты похищенных и обнаруженных вещей, пулегильзотеки и др.). Часть из них переведена в электронную форму, однако это лишь относительно небольшая часть. Задача перевода всех учетов в электронную форму и организация доступа к ним через вычислительную сеть является одной из наиболее актуальных.

Для организации доступа к централизованно или распределенно хранящейся информации создаются информационно-вычислительные сети разного уровня. Для этого необходима разработка специфического оборудования, программного обеспечения, развитие средств связи и коммуникации (последнее особенно актуально для России с ее большими расстояниями и традиционно плохим качеством линий связи.

6. Вычислительная техника. Развитие вычислительной техники – это самостоятельной направление, в котором часть задач не имеет прямого отношения к информатике (микроэлектроника). Однако при разработке, проектировании и производстве компьютерной техники наиболее широко используются достижения информатики.
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