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Введение

 В средней школе (6 - 9 классы) преподаётся базовый общеобразовательный курс информатики по 1 часу в неделю (всего 136 часов). Этот курс даёт необходимые ученикам знания и умения в области информационных технологий, способствует развитию алгоритмического мышления, формирует первоначальные навыки программирования, а также знакомит учащихся с устройством компьютера.
    В старших классах (10 - 11 классы) осуществляется профессиональная подготовка учащихся на базе существующего в школе УПК по специальности Оператор ЭВМ  с углублённым изучением программирования (324 часа). Этот курс является выборным для учащихся и даёт углублённые знания об устройстве компьютера, формирует умение его использования для решения задач в различных областях и сферах человеческой деятельности.
    В младших классах (1-5) систематического преподавания курса информатики не проводится. Ученики имеют возможность посещать компьютерный клуб, где под руководством учителя информатики получают элементы знаний и умений по работе на компьютере преимущественно в игровой форме.

Программа курса представление информации в 6 классе включает в себя: 

· Числовая информация 
· Текстовая и графическая информация.
Тема представления информации является сквозной в курсе информатики и выделяется на нее около 6 классных часов, это примерно 6% от общего курса.
 Ключевым понятием этой темы выступает понятие языка. Раздел представление информации для старших классов (10-11) включает в себя следующие вопросы:
· Язык как способ представления информации: естественные и формальные языки. Дискретная форма представления информации.

· Компьютерное представление текстовой информации.

· Кодирование графической информации (пиксель, растр, кодировка цвета, видеопамять)

· Кодирование звуковой информации.

· Представление числовой информации в различных системах счисления. Компьютерное представление числовой информации. 

   Также сюда входят практические работы:

· Перевод чисел из одной системы счисления в другую и арифметические вычисления в различных системах счисления с помощью программного калькулятора.

· Кодирование текстовой информации. Определение числовых кодов символов и перекодировка русскоязычного текста в текстовом редакторе.

· Кодирование графической информации. Установка цвета в палитре RGB в графическом редакторе. 

· Кодирование звуковой информации. Запись звуковых файлов с различным качеством звучания (глубиной кодирования и частотой дискретизации)
.

При изучении материала следует отталкиваться от интуитивных представлений об информации, имеющихся у детей. Целесообразно вести беседу в форме диалога, задавая ученикам вопросы,  на  которые они в состоянии ответить. Не следует сразу требовать от них определения информации, языка и других понятий, но подвести их к этому определению с помощью понятных вопросов вполне возможно. И самое главное нужно попробовать вовлечь детей. 

В своей работе мы попытаемся изложить материал, таким образом, что бы у детей сформировались базовые знания о представлении информации в компьютере.

Язык как способ представления информации: естественные и формальные языки. Дискретная форма представления информации

Базовые  понятия:

· информация

· образная информация

· символьная информация

· язык 

· естественный язык

· формальный язык

· алфавит

· синтаксис 

· семантика

Прежде чем, давать описание понятия представление информации в компьютере. Ученикам следует объяснить, что такое информация. И начинать нужно с легких вопросов. Например:

- Расскажите, откуда вы получаете информацию?

Наверняка услышите в ответ:

- Из книг, из радио и телепередач...

Дальше попросите учеников привести примеры какой-нибудь информации, которую они получили сегодня. 

Например, кто-нибудь ответит:

- Утром по радио я слышал прогноз погоды. 

Ухватившись за такой ответ, учитель подводит учеников к окончательному выводу:

- Значит, вначале, ты не знал, какая будет погода, а после прослушивания радио стал знать. Следовательно, получив информацию, ты получил новые знания.

Таким образом, учитель вместе с учениками приходит к определению: информация для человека – это знания, которые он получает из различных источников. Далее на многочисленных знакомых детям примерах следует закрепить это определение.     

Затем следует обратить внимание учеников, что человек обладает множеством каналов, по которым в его мозгу (память) поступает информация. Эти каналы – наши органы чувств. Их пять: зрение, слух, вкус, обоняние, осязание. Пояснить детям, что человек воспринимает информацию при помощи   вкусовых и осязательных ощущений, запахов, то есть  мы помним запахи знакомых предметов, вкус знакомой пищи, на ощупь узнаем некоторые вещи. Но то, что мы помним – хранится в нашей памяти. Значит, это тоже наше знание, а стало быть информация. То есть знание – информация.

Информацию, с которой имеет дело человек, можно разделить на два вида: 

· образная

· символьная

К символьной относится информация, воспринимаемая человеком в речевой или письменной (знаковой) форме. Все остальное не относящееся к ней, будем называть образной информацией. К последней относятся воспринимаемые   человеком вкусовые ощущения, запахи, тактильные ощущения. Образную информацию человек воспринимает также через зрение и слух, например, картины природы, пение птиц, шум ветра. С образной информацией имеет дело искусство. Образная информация – это сохраненные в памяти человека от контакта с источником; она воспринимается всеми органами чувств человека. Далее речь будет идти лишь о символьной информации. Понятие языка применимо только к этому виду. И вводится  следующим определением: язык – это определенная система символьного представления информации. Язык – множество символов и совокупность правил, определяющих способы составления из этих символов осмысленных сообщений.
  Так что же такое язык и как это объяснить детям?

Языки делятся на две группы: 

· естественные 

· формальные

Для того, чтобы общаться между собой люди используют язык. И назовем его -  естественным. Попросить, чтобы дети привели примеры языков, которые они знают. Например: русский, английский, японский и др. Нужно детям сообщить, что естественные языки носят национальный характер.  И существует в устной (фонетика) и письменной форме (грамматика). В основе языка лежит алфавит - набор символов, которые используются для построения слов, словосочетаний, предложений, то есть более крупные конструкции языка. В разных языках алфавит составляет от нескольких десятков до нескольких десятков тысяч символов. 

Для старших классов 10-11 дать определение под диктовку: естественные языки – это исторически сложившиеся языки национальной речи для большинства современных языков характерно наличие устной и письменной речи. 

 Анализ естественных языков в большей степени является предметом филологических наук, в частности, лингвистики. В информатике анализом естественных языков занимаются программисты. В информатике гораздо больше уделяется внимание формальным языкам. 

Формальные языки – это искусственно созданные языки для профессионального применения. Они, как правило, носят международный характер  и имеют письменную форму. Пояснить детям, что и русские и японцы смогут понять, что они написали (например, текст программы или музыка).  Примерами таких языков являются языки математики, химических формул, нотная грамота и др. Основой формальных языков, как и естественных, служит алфавит. Алфавит  – множество используемых символов. Но следует разъяснить отличия между формальным и естественным алфавитом. В отличии от естественных, в формальных языках он довольно жестко фиксирован.  Каждая лексическая единица – слово - имеет ровно один смысл, и наоборот. Не возможно изменить форму высказывания при полном сохранении смысла. Теперь введем понятия синтаксиса и семантики.   

Синтаксис – правила записи (построения) языковых конструкции (текста на языке); семантика – смысловая сторона языковых конструкций или проще правило толкования записи.  Синтактика знаковых систем занимается  изучением их структуры, правил соединения отдельных знаков. Семантика изучает отношение между знаком и тем, что он замещает, представляет.   

Информация для старших классов. Для формальных языков характерно принадлежность к ограниченной предметной области (математика, химия, и пр.). Назначение формального языка – адекватное описание системы понятий и отношений, связанных для данной предметной области. Поэтому, все названные выше компоненты языка (алфавит, синтаксис) ориентированы на специфику предметной области. Язык может развиваться, изменяться, дополняться вместе с развитием своей предметной области. Например, открытие новых элементов в химии. И попросить привести дополнительные примеры. Для того, чтобы понять, что же усвоили ученики. И конечно, нужно пояснить почему же применяем естественные, если бы везде могли использовать формальные языки. 

Естественные языки не ограничены в своем применении, в этом смысле их можно назвать универсальными. Однако не всегда бывает удобным использовать только естественный язык в узкопрофессиональных областях, так как он очень многозначный.  В таких случаях люди прибегают к помощи формальных языков. 

Известны примеры языков, находящихся в промежуточном состоянии между естественными и формальными. Язык эсперанто был создан искусственно для общения людей разных национальностей. А латынь, на которой в древности говорили жители Римской империи, в наше время стало формальным языком медицины и фармакологии, утратив функцию разговорного языка. Приведенный выше разговор о языках имеет важное значение для общеобразовательного содержания базового курса информатики. Знакомый ученикам термин «язык» приобретает новый смысл в их сознании. Вокруг этого термина строится целая система научных понятий. Понятие языка является одним из важнейших системообразующих  понятий курса информатики.

Также детям следует выполнить задания из приложения 1.

Кодирование графической информации (пиксель, растр, кодировка цвета, видеопамять)

Для кодирования графической информации в двоичной форме используется поточечный метод. Как правило, любое изображение на экране компьютера состоит из точек. Такое представление называется растровым. Координаты каждой точки можно запомнить в виде чисел. Цвет каждой точки тоже можно запомнить в виде числа. А когда рисунок разбит на точки, то можно начать с его верхнего левого угла, и двигаясь по строкам слева направо, кодировать цвет каждой точки. Чем больше точек, тем точнее информация об изображении. 

Цвета в природе редко являются простыми. Большинство цветовых оттенков образуются смешением основных цветов. Любой цвет может быть представлен в виде суммы зеленого (Green), синего (Blue) и красного (Red) цветов различной яркости (цветовая модель RGB). Поэтому информация о каждой точке должна содержать следующие сведения:

· координаты точки;

· яркость ее зеленого цвета

· яркость ее синего цвета

· яркость ее красного цвета

Рассмотрим самый простой случай – каждый кусочек пикселя может либо гореть (1), либо не гореть (0). Тогда мы получаем набор цветов, отраженный в таблице .

Палитра цветов

Красный 
Зеленый
Синий
Полученный цвет

0
0
0
Черный

0
1
0
Зеленый

0
0
1
Синий

1
0
0
Красный

0
1
1
Бирюзовый

1
1
0
Желтый

1
0
1
Малиновый

1
1
1
 Белый

Ну а если различных типов яркости будет не 2, а 64? Тогда не трудно догадаться, что различных цветов будет 64*64*64=262144.

Итак, любое графическое изображение на экране можно закодировать с помощью чисел, сообщив, сколько в каждом пикселе долей красного, синего и зелёного цветов, как показано на рисунке 1.  
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Рисунок 1

Кодирование звуковой информации

Звук представляет собой звуковую волну с непрерывно меняющейся амплитудой и частотой. Чем больше амплитуда сигнала, тем он громче для человека. Для того, чтобы компьютер мог обрабатывать звук, звуковой сигнал должен быть оцифрован, то есть превращен в последовательность 0 и 1. Для этого непрерывная звуковая волна разбивается на отдельные временные участки, причем для каждого участка устанавливается определенная величина амплитуды. Этот процесс носит название дискретизация.

Представление числовой информации в различных системах счисления. Компьютерное представление числовой информации

Базовые понятия:

· Позиционная система счисления

· Непозиционная система счисления

· Двоичная система счисления

· Восьмеричная и шестнадцатеричная системы счисления

Тема «система счисления» имеет прямое отношение к математической теории чисел. Но так как в школьном курсе математики она, как правило, не изучается, то существует необходимость изучения этой темы в курсе информатики. И  связано это с тем фактом, что числа в памяти компьютера представлены в двоичной системе счисления, а для внешнего представления содержимого памяти используются шестнадцатеричная или восьмеричная система. Являясь смежной с математикой, данная тема вносит вклад так же и в фундаментальное математическое образование школьников.

Ученики, безусловно, знакомы с записью чисел как римскими, так и арабскими цифрами. Они привыкли видеть римские цифры в обозначении глав в книге, в указании столетия и в некоторых других нумерациях. Математические расчёты они всегда производят в арабском представлении чисел. В данной теме учителю предстоит раскрыть перед учениками эти, казалось бы, знакомые вещи с новой стороны.

С методической точки зрения бывает очень эффективным, когда учитель подводит учеников к самостоятельному, пусть маленькому, открытию. В данном случае желательно, чтобы ученики сами подошли к формулировке различия между позиционным и непозиционным принципом записи чисел. Сделать это можно, отталкиваясь от конкретного примера. Напишите на доске два числа ХХХ и 333

Первое – римское число 30, второе – арабское 333. Зададим ученикам вопрос:

-Чем отличается принцип записи многозначных чисел римскими и арабскими цифрами?

 Скорее всего, вы сразу не услышите ответ, который бы хотели получить. Тогда, указывая на отдельные цифры римского числа спросите их:

- Что обозначает эта цифра?

-Десять

-А вот эта цифра?

- Десять 

-А эта?

- Десять 

-Как получается значение данного числа?

-Десять прибавить десять, прибавить десять, получается тридцать!

 А теперь переходим к числу 333. Сперва задаём вопросы: 

-Какое количество в записи числа обозначает первая цифра справа? 

-Три единицы.

- А вторая?

 - Три десятка. 

- А третья цифра? 

- Три сотни. 

-А как получить общее значение числа? 

-К трём единицам прибавить три десятка и прибавить три сотни.


Из этого диалога следуют все правила, которые учитель должен сообщить ученикам. В римском способе записи чисел значение, которое несёт каждая цифра в числе, не зависит от позиции этой цифры. В арабском же способе, значение, которое несёт каждая цифра в записи числа, зависит не только от того, какая это цифра, но и от позиции, которую она занимает. Сделав ударение на слове «позиция», учитель сообщает, что римский способ записи чисел называется непозиционным, а арабский – позиционным. После этого можно ввести термин «система счисления».

Следует подчеркнуть связь между способом записи чисел и приёмами арифметических вычислений в соответствующей системе счисления. Предложите ученикам выполнить умножение, например, числа 134 на 76, используя римскую и арабскую системы счисления. С арабскими числами они легко справятся,  также смогут убедиться, что римские цифры – не помощники в вычислениях. В римской системе нет простых и понятных правил выполнения вычислений с многозначными числами. Для арабской системы такие правила известны еще с IX в. В этой теме полезно рассказать ученикам, что правила выполнения вычислений с многозначными числами были разработаны выдающимся математиком средневекового Востока Мухаммедом аль-Харезми и в Европе были названы алгоритмами. Этот факт следует напомнить позже, при изучении алгоритмизации. Итак, именно позиционные системы счисления стали основой современной математики. Далее, как и в математике, в информатике мы будем иметь дело только с числами в позиционных системах счисления.

Теперь нужно дать понять ученикам, что позиционных систем счисления существует множество, и отличаются они друг от друга алфавитом – множеством используемых цифр. Размер алфавита (число цифр) называется основанием системы счисления. Задайте вопрос: «Почему арабская система называется десятичной системой счисления?» Наверняка услышите в ответ про десять цифр в алфавите. Делаем вывод: основание арабской системы счисления равно десяти, поэтому она называется десятичной.

Следует показать алфавиты различных позиционных систем счисления. Системы с основанием не больше десяти используют только арабские цифры. Если же основание больше десяти, то в роли цифр выступают латинские буквы в алфавитном порядке. Из таких систем в дальнейшем будет рассматриваться лишь шестнадцатеричная система.

Далее нужно научить учеников записывать натуральный ряд чисел  в различных позиционных системах. Объяснение следует проводить на примере десятичной системы, для которой вид натурального ряда чисел им хорошо известен: 

1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, …, 19, 20, …, 99, 100, 101, ….

Принцип построения ряда таков: сначала в порядке возрастания значений записываются все однозначные числа; первое двузначное число - всегда 10 (у многозначных целых чисел 0 впереди не является значащей цифрой и обычно не пишется). Далее следует все двузначные сочетания единицы с другими цифрами; затем – двузначные числа, начинающиеся с 2, затем - с 3 и т.д. Самое большое двузначное число – 99. Затем идут трехзначные числа, начиная от 100 до 999 и т.д.

По такому же принципу строится натуральный ряд в других системах счисления. Например, в четверичной системе (с основанием 4 ):

1, 2, 3, 10, 11, 12, 13, 20, 21, 22, 23, 30, 31, 32, 33, 100, 101, 102, 103, …, 333, 1000, …   

Аналогично и для других систем. Наибольший интерес представляет натуральный ряд двоичных чисел. Вот как он выглядит:

1, 10, 11, 100, 101, 110, 111, 1000, 1001, 1010, 1011, 1100, 1101, 1110, 1111, 10000, …

Следует обратить внимание учеников на быстрый рост числа цифр.

Для указания на основание системы, к которой относится число, вводим индексное обозначение. Например, 368 указывает на то, что число в восьмеричной системе счисления, 1А616 – шестнадцатеричное     число, 10112 – число в двоичной системе. Индекс всегда записывается десятичным числом. Следует подчеркнуть то, что в любой системе счисления, ее основание записывается как 10. 

Еще одно важное замечание: ни в коем случае нельзя называть недесятичные  числа так же, как десятичные. Например, нельзя называть восьмеричное число 368 как тридцать шесть. Надо говорить: «Три-шесть». Следует также помнить, что, например, 0,12 – это не одна десятая, а одна вторая, 0,18 – это одна восьмая.

Сущность позиционного представления чисел отражается в развернутой форме записи чисел. Снова для объяснения привлекаем десятеричную систему. Например:

5319,12=500+300+10+9+0,1+0,02=5*103+3*102+1*101+9+1*10-1+2*10-2.

Последнее выражение и называется развернутой формой записи числа. Слагаемые в этом выражении являются произведениями значащих цифр числа на степени десятки (основания системы счисления), зависящие от позиции цифры в числе – разряда. Цифры в целой части умножаются на положительные степени 10, а цифры в дробной части – на отрицательные степени. Показатель степени является номером соответствующего разряда. Аналогично можно получить развернутую форму чисел в другой системе счисления. Например, для восьмеричного числа: 17538=1*103+7*102+5*101+3.

Здесь 108=810.

Следующий вопрос, изучаемый в этом разделе, - способы перевода чисел из одной системы счисления в другую. Основная идея заключается в следующем: перевод чисел неизбежно связан с выполнением вычислений. Поскольку нам хорошо знакома лишь десятичная арифметика, то любой перевод следует свести к выполнению вычислений над десятичными числами.  

Объяснение способов перевода следует начать с перевода десятичных чисел в другие системы счисления. Делается это просто: нужно перейти к записи развернутой формы числа в десятичной системе. Вот пример такого перехода для приведенного выше восьмеричного числа:

17538=(1*103+7*102+5*101+3)8=(1*83+7*82+5*81+3)10.

Теперь нужно вычислить полученное выражение по правилам десятичной арифметики и получить окончательный результат:

17538=(512+448+40+3)10=100310.

Чаще всего развернутую форму числа сразу записывают в десятичной системе. Вот еще пример с двоичным числом:

101101,12=(1*25+0*24+1*23+1*22+0*21+1+1*2-1)10=32+8+4+1+0,5=45,510.

Для вычисления значения числа по его развернутой форме записи существует удобный прием, который называется вычислительной схемой Горнера. Суть его состоит в том, что развернутая запись числа преобразуется в эквивалентную форму с вложенными скобками. Например, для рассмотренного выше восьмеричного числа это выглядит так :

17538=(1*83+7*82+5*81+3)10=((1*8+7)*8+5)*8+3.

Нетрудно понять, что если раскрыть скобки, то получится то же самое выражение. В чем же удобство скобочной структуры? А в том, что ее вычисление производится путем выполнения последовательной цепочки операций умножения и сложения в порядке их записи слева направо. Для этого можно использовать самый простой калькулятор (без памяти), поскольку не требуется сохранять промежуточные результаты. Схема Горнера сводит вычисление таких выражений к минимальному числу операций.

Перевод десятичных чисел в другие системы счисления – задача более сложная. В принципе, все происходит через ту же самую развернутую форму записи числа. Только теперь нужно суметь   десятичное число разложить в сумму по степеням нового основания n(10. Например, число 8510 по степеням двойки раскладывается так:

8510=1*26 + 0*25 + 1*24 + 0*23 + 1*22 + 0*2 + 1 = 10101012
Однако проделать это в уме довольно сложно. Здесь следует показать форматную процедуру (алгоритм) такого перевода. Для закрепления знаний можно выполнить задания из приложения 2.

В рамках минимального объёма базового курса не обязательно изучать приёмы перевода дробных десятичных чисел в другие системы счисления. При знакомстве с этим вопросом в углублённом курсе нудно обратить внимание на следующее обстоятельство: десятичные дроби с конечным числом цифр при переводе в другие системы могут преобразоваться в бесконечные дроби. Если удаётся найти период, тогда его следует выделить. Если же период не обнаруживается, то нужно договориться о точности (т.е. о количестве цифр), с которой производится перевод.

Если ставится цель получения при переводе дробного числа наиболее близкого значения, то, ограничивая число знаков, нужно производить округления. Для этого в процессе перевода следует вычислять на одну цифру больше, а затем, применяя правила округления сокращать эту цифру. Выполняя округление, нужно соблюдать следующее правило: если первая отбрасываемая цифра больше или равно n/2 (n- основание системы), то к сохраняемому младшему разряду числа +1. Например, округление восьмеричного числа 32,324718 до одного знака после запятой даст в результате 32,3; а округление до двух знаков после запятой 32,33.

Математическая суть отмеченной выше проблемы связана со следующим фактом: многие дробные рациональные десятичные числа в других системах счисления оказываются иррациональными.

Применение двоичной системы счисления в ЭВМ может рассматриваться в двух аспектах: 

1. двоичная нумерация

2. двоичная арифметика, т.е. выполнение арифметических вычислений над двумя числами. 

С двоичной нумерацией ученики встретятся в теме «Представление текста в компьютерной памяти». Рассказывая о таблице кодировки ASCII, учитель должен сообщить ученикам, что внутренний двоичный код символа – это его порядковый номер в двоичной системе счисления.

Практическая потребность знакомства с двоичной арифметикой возникает при изучении работы процессора. В этой теме рассказывается, как процессор ЭВМ выполняет арифметические вычисления. Согласно принципу ДЖ. Фон Неймана, компьютер производит вычисления в двоичной системе счисления. В рамках базового курса достаточно ограничиться рассмотрением вычислений с целыми двоичными числами.

Для выполнения вычислений с многозначными числами необходимо знать правила сложения и правила умножения однозначных чисел. Вот эти правила:

0+0=0      0*0=0

1+0=1      1*0=0

1+1=10    1*1=1

Принцип перестановочности сложения и умножения работает во всех системах счисления. Далее следует сообщить, что приемы  выполнения вычислений с многозначными числами в двоичной системе аналогичны десятичной. Иначе говоря, процедуры сложения, вычитания и умножения «столбиком» и деления  «уголком» в двоичной системе производится так же, как и в десятичной.

Рассмотрим правила вычитания и деления двоичных чисел. Операция вычитания является обратной по отношению к сложению. Из приведенной выше таблицы сложения следует правила вычитания:

0-0=0; 1-0=1; 10-1=1.

А вот пример вычитания многозначных чисел:

_1001101101

    100110111

    100110110

Полученный результат можно проверить сложением разности с вычитаемым. Должно получиться уменьшаемое число.

Деление – операция обратная умножению. В любой системе счисления делить на ноль нельзя. Результат деления на 1 равно делимому. Деление двоичного числа на 102 ведёт к перемещению запятой на один разряд влево, подобно десятичному делению на десять. Например:

10010:10 = 1001; 1011:10 – 101,1; 101100:10 = 10110.

Деление на 100 смещает запятую на два разряда. В базовом курсе можно не рассматривать сложные примеры деления многозначных двоичных чисел. Хотя способные ученики справиться и с ними, поняв общие принципы.

   Представление информации, хранящейся в компьютерной памяти в её истинном двоичном представлении весьма громоздко из-за большого количество цифр. Имеется в виду запись такой информации на бумаге или выводе её на экран. Для этих целей принято использовать 8-ричную или 16-ричную системы счисления. В современных ПК чаще всего используется 16-ричная.

Существует простая связь между 2-ным и 16-ричным представлением числа. При переводе числа из одной системы в другую, одной 16-ричной цифре соответствует четырёхразрядный двоичный код. Это соответствие отражено в таблице 1.

16
2
16
2

0
0000
8
1000

1
0001
9
1001

2
0010
A
1010

3
0011
B
1011

4
0100
C
1100

5
0101
D
1101

6
0110
E
1110

7
0111
F
1111

Таблица 1

Такая связь основана на том, что 16 = 24, и число различных четырёхразрядных комбинаций из цифр 0 и 1 равно 16: от 0000 до 1111. Поэтому перевод чисел из «16» в «2» и обратно производится путём формальной перекодировки. Принято считать, что  если нано шестнадцатеричное представление внутренней информации, то это равносильно наличию двоичного представления. Желательно, чтобы ученики запомнили двоичную - шестнадцатеричную таблицу. Тогда действительно для них шестнадцатеричное представление станет эквивалентно двоичному. В шестнадцатеричном виде записываются адреса оперативной памяти компьютера. Например, для учебного компьютера «Нейман» диапазон адресации байтов памяти от 00 до FF.  Рассматривая структуру памяти компьютера, можно обсудить с учениками следующий вопрос: как связан диапазон адресов с разрядностью адреса. В учебном компьютере «Нейман» адреса памяти представляются 8-разрядными двоичными числами (2-разрядными шестнадцатеричными). Поэтому число различных адресов равно 28, а диапазон значений – от 0 до 28 – 1 = 255 (FF16). Если адрес 16-разрядный, что часто имеет место для реальных ЭВМ, то размер адресуемой памяти равен 216 байт = 26 Кбайт = 64Кбайт. Диапазон 16-ричных адресов в таком случае: от 0000 до FFFF. 

В современных компьютерах существуют приёмы, позволяющие адресовать гораздо большие размеры памяти без увеличения разрядности адреса. Для этого используется многоуровневая структура организации памяти.

Единицы измерения информации

Компьютер может обрабатывать только информацию, представленную в числовой форме. Вся другая информация для обработки на компьютере должна быть преобразована в числовую форму. Например, чтобы перевести в числовую форму музыкальный звук, можно через небольшие промежутки времени измерять интенсивность звука на определенных частотах, представляя результаты каждого измерения в числовой форме. 

С помощью программ для компьютера можно выполнить преобразования полученной информации, например, наложить друг на друга звуки различных источников. После этого результат можно преобразовать обратно в звуковую форму.

Аналогичным образом на компьютере можно обработать и текстовую информацию. При вводе в компьютер каждая буква кодируется определенным числом, а при выводе на внешние устройства для восприятия человеком по этим числам строится соответствующее изображение буквы.

Бит - единица информации, представляющая собой двоичный разряд, который может принимать значение 0 или 1. 

В компьютерной практике слово “бит” используется также как единица измерения объёма памяти. Ячейка памяти размером в 1 бит может находиться в двух состояниях (“включено” и “выключено”) и в неё может быть записана одна двоичная цифра (0 или 1). Понятно, что бит — слишком маленькая единица измерения информации, поэтому пользуются кратными ей величинами. Основной единицей измерения информации является байт. 1 байт равен 8 битам. В ячейку размером в 1 байт можно поместить 8 двоичных цифр, то есть в одном байте можно хранить 256 = 28 различных чисел. 

Байт - восемь последовательных битов. В одном байте можно кодировать значение одного символа из 256 возможных (256 = 28). Более крупными единицами информации являются следующие: 1 Кбайт = 210 = 1024 байта; 1 Мбайт = 220 байт = 1024 Кбайта; 1 Гбайт = 230 байта и т. д. В них обычно измеряется емкость запоминающих устройств.

Для измерения ещё больших объёмов информации используются такие величины:

1 Килобайт =
210 байт =
1024 байт

1 Мегабайт =
210 Килобайт =
1024 Килобайт

1 Гигабайт =
210 Мегабайт =
1024 Мегабайт

1 Терабайт =
210 Гигабайт =
1024 Гигабайт

Компьютеры представляют собой средства обработки и хранения информации. Для того чтобы информация превратилась в данные, ее надо собрать, соответствующим образом подготовить и только после этого ввести в ЭВМ, представив в виде данных на машинных носителях. На этапах подготовки и ввода информации осуществляется процедура контроля - выявление и устранение ошибок. Обычно для контроля применяют совокупность ручных и машинных методов, направленных на обнаружение ошибок. Методы подразделяются на визуальный (перед вводом в компьютер человек просматривает информацию на наличие возможных ошибок), логический (информация по мере ввода в компьютер сравнивается с эталоном, правилами или ранее имевшейся информацией) и арифметический (проверка путем подсчета контрольных сумм, применяется в бухгалтерии). Ввод информации осуществляется ручным способом с клавиатуры или с помощью сканера и программ распознавания. Программы распознавания делятся на программы оптического распознавания, распознающие печатный текст, и интеллектуального - для распознавания рукописного текста.

Заключение

За недолгое время компьютер из вычислительного устройства превратился в устройство для обработки многих видов информации: текстовой, графической, звуковой. Современный человек уже не представляет свою деятельность без применения компьютера.

Сведения об информации, языках как способах представления информации, о двоичном кодировании, о системах счисления, о кодировании информации в компьютере - все эти вопросы должны входить в содержание Федерального компонента образовательного стандарта школьного курса информатики.

Изучение данной темы направлено на совершенствование показателей умственного развития школьников с учетом индивидуально-психологических и возрастных особенностей.

Результат изученной нами темы, должен сформировать у учащихся понятия об информации, о кодировании информации, о системах счислений, о кодировании разных видов информации в компьютере и т.д.

Приложение 1

Тема: Язык как средство представления информации: естественные и формальные языки. 

Задание: Для каждой записи из приведенных в списке ниже укажите, на каком языке она сделана- естественном или формальном. Попытайтесь определить область применения каждого из используемых языков:

1. Выхожу  один  я на дорогу (М.Ю. Лермонтов)

2. To be or not to be (У. Шекспир)

3. 2КОН+Н2SO4=К2SO4+2H2O

4. Сяпала Калуша по напушке, и увозила бутявку и волит: «Калушата, калушаточки! Бутявка!» (А. Петрушевская)

5. (a+b)2=a2+2ab+b2
6. Если x1 и x2 – корни уравнения x2+px+q=0, то x1+x2=-p, а  x1 x2=q      (Ф.Виент)

Приложение 2

Тема: Кодирование информации. Системы счисления.

Задания:

1. Переведите в десятичную систему счисления число 101102.

2. Переведите число 10110000102 в восьмеричную систему счисления.

3. Замените число 26078 равным ему двоичным числом.
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