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Компания maxon motor выпустила надежные энкодеры MILE
Маленький, точный и надежный – новый индуктивный микроэнкодер от maxon motor устанавливает новую веху в энкодерных технологиях. Защищённый от действия электромагнитных помех, пыли и масла, он позволяет настраивать положение индексного импульса, а также выдаёт сигналы коммутации для бесколлекторного двигателя. Диаметр энкодера этого всего лишь 6 мм.
Принцип действия энкодера MILE основан на использовании вихревых токов. В этом состоит его отличие от обычных индуктивных энкодеров, которые используют изменение индуктивности одной или нескольких обмоток при их перемещении относительно магнитного сердечника.  Наличие сердечника, изготавливаемого из магнитомягкого железа или феррита, свойства которых существенно зависят от температуры, отрицательно сказываются на точности обычных энкодеров. Кроме того, на их характеристики таких энкодеров оказывает неблагоприятное влияние внешнее магнитное поле.  

По этой причине индуктивные энкодеры высокой точности не содержат железа. Такие энкодеры давно изготавливаются для больших двигателей, но до сих пор не производились для микродвигателей. MILE является самым маленьким индуктивным энкодером в мире. 
Основные характеристики энкодера
· Количество импульсов на оборот

64;
· Максимальная скорость 


100 000 об/мин;
· Максимальная рабочая частота 

107 кГц;

· Количество каналов



3, с драйвером линии;

· Питание





+5 В;

· Время фронта/спада



10 нс (типично), при CL=25 пФ, RL=1 кОм; 

· Диаметр





6 мм;

· Диапазон рабочих температур


-20…+100°С;

· Сигналы коммутации



H1 H2 H3

Комбинация с другими устройствами maxon
Поставляется в сборе с двигателем EC6 с номинальным напряжением 6 В (#314240) и 12 В (#359088). 

Рекомендуемая управляющая электроника – EPOS 24/1 (#354418).
Справка о компании:

Компания АВИТОН успешно работает на рынке электронных компонентов с 1998 года, являясь одним из ведущих в России поставщиков широкого спектра продукции для производства электронного оборудования, систем автоматики, телекоммуникаций, робототехнических систем, медицинского оборудования и пр. ЗАО «АВИТОН» является официальным дистрибьютором maxon motor.

197376, Санкт-Петербург, Аптекарский пр. 6.

Тел.: (812) 327-5297, 234-0126
Факс: (812) 327-5142
www.aviton.spb.ru
