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Компания HaydonKerk Motion Solutions™ (США) выпустила актуатор серии MotoDrive™ PDE (интегрированный линейный актуатор и электронный драйвер), в односекционном или двухсекционном исполнении, предназначенный для работы с входными сигналами

Линейные актуаторы серии MotoDrive™ PDE от HAYDONKERK MOTION SOLUTIONS™

HaydonKerk Motion Solutions™, ведущий производитель устройств линейного перемещения, представляет актуатор серии MotoDrive™ PDE типоразмера Size17, доступный в односекционном или двухсекционном исполнении. Актуатор MotoDrive PDE представляет собой интегрированный линейный актуатор и электронный драйвер, предназначенный для работы с входными сигналами - тактовой частоты, выбора направления вращения (перемещения) и разрешающим – подающимися через оптоизолированные входы. MotoDrive PDE поддерживает режимы целого шага и дробления шага (микро-шага) в диапазоне от 64 микро-шагов на 1 целый шаг до полного шага, изменяя тем самым разрешающую способность с 200 шагов на оборот до 12800 шагов на оборот при использовании режима микро-шага. Особая точность позиционирования может быть достигнута при использовании актуаторов Haydon™ в исполнении captive, non-captive или external linear.

Модули управления HaydonKerk обеспечивают подачу действующего значения тока до 2,6 А на каждую их фаз актуатора серии MotoDrive PDE при питающем напряжении 12 или 42 В постоянного напряжения. Направление движения определяется подачей логического сигнала (рабочий ход -  высокий уровень +5 В). При подаче сигнала низкого уровня происходит «втягивание» ходового винта.

Ток удержания может быть настроен и выбирается равным 25, 50, 75 или 100% от управляющего тока (действующего значения тока на обмотках фаз) при помощи джампера, расположенного на корпусе драйвера.  Логический сигнал 5 В должен быть подан на драйвер от внешнего источника.

www.aviton.spb.ru
